










“Prošla i pretprošla godina 
donijele su povijesno viso-
ke cijene maslinovog ulja 

u Europi, posebno na Mediteranu, zbog 
iznimno slabog uroda dvije godine zare-
dom uzrokovanog sušom u Španjolskoj, 
Italiji i Grčkoj. Na početku 2024. godi-
ne zabilježili smo najviše cijene otku-
pa sirovine otkako kupujemo na veliko 
— čak više od devet eura po kilogramu 
ekstra djevičanskog maslinovog ulja. U 
isto vrijeme, otkupna cijena u Hrvatskoj 
kretala se 2023. između devet i deset 
eura po kilogramu, dok je 2024. ostala 
na otprilike devet eura. Dakle, cijena se 
nije dodatno povećavala. Cijene masli-
novog ulja u Europi, Europskoj uniji ili 
na Mediteranu otprilike su standardne 
cijene, oko 3,5 eura otkupa sirovine po 
kilogramu, zato što je prije svega riječ o 
velikim plantažnim uzgojima na kojima 
se odvija strojno branje i velika količi-
na maslina i maslinovog ulja zasigurno 
ima nešto niže cijene nego što su u Hr-
vatskoj, jer je takva ekonomija. Što se 
tiče Hrvatske, zbog ručnog branja malih 
parcela, visokih troškova rada i ostalih 
čimbenika, imamo vrlo male količine. 
Proizvodnja je razmjerno skupa, ali sve 
nadoknađujemo kvalitetom. Kvaliteta je 
u Hrvatskoj u prosjeku puno veća nego 

što je primjerice u Španjolskoj”, uvodi 
nas u priču Zekan.

Količine maslinovog ulja u 
Hrvatskoj, dodao je, nedostatne su 
za naše potrebe, i taj dio generira 
veće prodajne cijene, što se onda 
primjećuje na policama trgovina.

“To je osnovni razlog, a smatram da je i 
sada, nakon vrlo dobre berbe u 2024., doš-
lo do značajnog pada cijena u nabavi u Eu-
ropskoj uniji — za oko pedeset posto, što 
se sada odražava i na niže cijene u trgovač-
kim lancima i na policama. Što se tiče Or-
gule, cijena hrvatskog ulja također je pala, 

ne toliko drastično, stoga na ovo pitanje 
ne mogu reći da su cijene hrvatskog ulja 
kod nas rasle. Činjenica da nam se javlja 
veći broj maslinara/proizvođača koji žele 
prodati dodatne količine domaćeg ulja, 
sugerira da imaju viškove koje ne mogu 
prodati uobičajenim kanalima, odnosno 
da prodaja ne ide kako su planirali.”

Izvještaj Eurostata objavljen u veljači 
pokazivao je da su cijene maslinovog 
ulja dosegnule povijesno visoke 
razine. Naš sugovornik ističe kako je u 
tom trenutku doista tako i bilo, ali se 
stanje u međuvremenu promijenilo.

SKUPA PROIZVODNJA

Pjero Zekan, Orgula: Lošiji urod nema većeg 
utjecaja na cijene maslinovog ulja u Hrvatskoj
U POSLJEDNJE VRIJEME SVE SE ČEŠĆE PIŠE KAKO CIJENA MASLINOVOG ULJA U HRVATSKOJ RASTE, DOK U VEĆINI 
KONKURENTSKIH MEDITERANSKIH ZEMALJA POJEFTINJUJE. JE LI DOISTA TAKO I KOJI SU RAZLOZI, ZA FINANCIJE.
HR JE OBJASNIO PJERO ZEKAN, DIREKTOR SPLITSKE TVRTKE ORGULA, ČIJA SU SE MASLINOVA ULJA OKITILA BROJNIM 
MEĐUNARODNIM PRIZNANJIMA.

Maslinici tvrtke Orgula
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“U 2025. godini cijena maslinovog ulja 
je dosta pala te porasta nema. Sve to po-
kazuje Eurostat; i u Europskoj uniji, ali 
i u Hrvatskoj, ta je cijena niža nego što 
je bila prošle godine. Riječ je o izvješta-
ju iz drugog mjeseca 2024. godine, koji 
govori o rastu cijena na povijesno najvi-
še razine. To je bilo tada i točno. Berba 
2024./25. je bila jako dobra na Medite-
ranu, tako i u Hrvatskoj, te imamo pad 
cijena od pedeset posto na europskom 
tržištu te blagi pad cijena domaćeg ma-
slinovog ulja. Cijene na policama trgovi-
na u Hrvatskoj su također osjetno pale, 
od trideset do pedeset posto.”

Rekordna pojeftinjenja maslinovog 
ulja zabilježena su u Portugalu i u Špa-
njolskoj — od 43, odnosno 55 posto. Kraj 
prošle godine, kaže Zekan, bio je iznimno 
dobar u Španjolskoj, koja je ujedno i naj-
veći svjetski proizvođač, kao i u drugim 
mediteranskim zemljama. Čak 95 posto 
svjetske proizvodnje dolazi s Mediterana, 
pa urod upravo na tom području oblikuje 
cijenu na svjetskom tržištu u sljedećoj go-
dini. Godine 2022. i 2023. bile su iznimno 
loše, odnosno cijene su tada bile ekstre-
mno visoke. Kraj 2024. bio je dobar, oso-
bito sâm završetak godine. Nakon dobrog 
uroda i većih količina sirovine na tržištu, 
cijena logično pada.

“Kod nas ta osjetljivost na količine 
nije toliko izražena, jer Hrvatska 
proizvodi tek polovinu svojih potreba, 
a turistički sektor na kućnom pragu 
uspijeva plasirati sve ili veći dio tih 
količina. Stoga lošiji urod u Hrvatskoj 
ne utječe značajno na rast ili pad 
cijena.”

Zbog svega navedenog nameće se pi-
tanje: Mogu li razlike u cijenama ugrozi-
ti konkurentnost hrvatskih proizvođača 
na europskom tržištu?

“Cjenovni dio definitivno jest osjet-
ljiv u segmentu koji govori o nekakvim 
prosječnim kupcima, supermarketima 
i slično. Međutim, hrvatski proizvodi 
ovdje nisu prisutni, već više govorimo o 
premium segmentu. Realno gledajući, 
vrlo malo se izvozi, tako da konkuren-
tnost u cjenovnom smislu nikad nije ni 
bila hrvatska prednost kad je riječ o ma-
slinovom ulju, niti treba biti. Mi ciljamo, 
što se tiče premium segmenta, niše koje 
prepoznaju kvalitetu”, rekao je Pjero Ze-
kan, otkrivši kako Orgula upravo nazoči 
sajmovima u inozemstvu.

“Bili smo u Dubaiju, sad idemo na Sa-
jam ANUGA u Köln, bili smo i u Parizu — 
SIAL, te PLMA Amsterdam. Promovira-
mo hrvatsko maslinovo ulje u segmentu 
premium proizvoda, kao kvalitetno, 
ručno brano, prerađeno u prva dvadeset 
i četiri sata, sa zdravim plodovima ma-
sline koje u tom slučaju daju vrhunska 
maslinova ulja. U kontekstu konkuren-
tnosti naša proizvodnja ne može kon-
kurirati količinama ni cijenama, snaga 
nam je isključivo u visokoj kvaliteti. Ci-
jena je ipak u drugom planu. Svakako 
treba voditi računa da ostanemo unutar 
određenih okvira, jer dobra ulja imaju i 
Grci i Španjolci — zato moramo biti pri-
sutni u premium segmentu.”

S obzirom da je cijena sirovine u 
protekle dvije godine rasla, Orgula 
je, kao i svi drugi, podizala cijene 
svojih proizvoda. Cijene maslinovog 
ulja, pri čemu govorimo o baznim 
uljima poput ekstra djevičanskih, 
u jednom su trenutku na policama 
u Hrvatskoj bile 16,17 eura — što je 
jako skupo. Međutim, s padom cijena 
sirovine, i cijene u maloprodaji 
su u trgovačkim lancima padale, 
i sad se litra ulja ponovno može 
pronaći za ispod deset eura što je, po 
mišljenju direktora Orgule, korektna 
i kvalitetna cijenom za kategorije 
ekstra djevičanskog ulja.

“Orgula u tom segmentu sve prati, i 
to potvrđuju i naši rezultati, jer smo po-
novno tržišni lider u retailu u Hrvatskoj 
u 2024. po Nielsenu. Brendom, znanjem, 
iskustvom i kvalitetom proizvoda uspije-
vamo se prilagoditi tržišnim uvjetima i 
ostvarivati napredak”, rekao je.

Za kraj, pitali smo ga i o izlasku na 
nova tržišta, što su najavljivali prošle 
godine.

“Orgula je od prošle godine izišla na 
tržište Poljske, Njemačke i Francuske, a 
od prije smo prisutni na tržištu Bosne i 
Hercegovine i Slovenije. Stoga, širenje i 
nastavak našeg strateškog plana jest da 
poslujemo na svim europskim tržištima 
te da tražimo niše tržišta koje prihvaća 
premium proizvode. Tako smo bili u 
Dubaiju, kako bismo promovirali našu 
Grand Selection liniju. U svakom smo 
slučaju opredijeljeni i nastavljamo s 
takvim pristupom. Prisutna je kvalite-
ta hrvatskih ulja, no s druge strane ne 
možemo tome pristupati tako da smo 
dvostruko skuplji od najskupljeg ulja na 
tržištu. Svakako moramo voditi računa 
o kvaliteti, ali i o cjenovnim elementi-
ma. Nećemo biti najjeftiniji, ali ako po-
stoje premium izvrsna ulja iz Španjol-
ske, Grčke i Tunisa koje stoje petnaest, 
a naša stoje dvadeset i pet eura, vrlo 
ćemo ih teško prodavati u značajnijim 
količinama. 

Tu i tamo će se nešto prodati, ali jed-
nostavno moramo shvatiti da s izrazi-
to visokim cijenama ne možemo biti 
konkurentni niti u premium segmentu. 
Smatram da mora postojati jedan dio 
koji se zove okrupnjavanje određenih 
kapaciteta, jer u ovakvom organizira-
nom maslinarstvu nasadi koje imamo 
u većini slučajeva ne dopuštaju tu kon-
kurentnost. Moramo imati veće nasade 
koji će se i dalje brati ručno, ali gdje 
ćemo onda imati veće količine i biti kon-
kurentniji, a kvalitetu ćemo zadržati na 
najvišoj razini”, smatra Pjero Zekan.

VEDRAN HARČA

Pjero Zekan, direktor tvrtke 
Orgula, Nataša Zekan, 
direktorica operacija Orgule
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Velika ovisnost EU o uvozu kritič-
nih sirovina i prirodnog plina 
predstavlja značajne ranjivosti 

koje su postale očitije posljednjih godi-
na. S ograničenim domaćim proizvod-
nim kapacitetima i visoko koncentrira-
nim lancima opskrbe, Europska unija 
suočava se s neviđenim izazovima u odr-
žavanju sigurnosti opskrbe dok istovre-
meno slijedi svoje ambiciozne ciljeve 
klimatske i digitalne transformacije. 
Ova analiza ispituje trenutno stanje uvo-
za kritičnih sirovina i prirodnog plina 
u EU, ističući strateške ovisnosti, rizike 
lanca opskrbe i promjenjive trgovinske 
obrasce koji definiraju europski krajolik 
resursa.

Kritične sirovine predstavljaju temelj 
suvremenog tehnološkog napretka i 
industrijske proizvodnje. Europska ko-
misija sustavno je identificirala ove ma-
terijale na temelju njihove ekonomske 
važnosti i rizika opskrbe, prepoznajući 
da bi poremećaji u njihovoj dostupno-
sti mogli imati kaskadne učinke u više 
sektora europskog gospodarstva. Od 
2011. godine EU objavljuje sveobuhvat-
na izvješća o procjeni svake tri godine, 
kontinuirano ažurirajući i usavršavajući 
popis materijala koji se smatraju ključ-
nima za europske interese.

Strateška važnost ovih materijala pro-
teže se daleko izvan njihove neposredne 
industrijske primjene. Neophodni su 
za industriju s neto nultom emisijom, 
digitalnu transformaciju, razvoj zrako-
plovstva i obrambene sposobnosti. Sva-
ki materijal stoji na početku složenih 

OVISNOST O KINI I RUSIJI

Uvoz kritičnih sirovina i prirodnog plina 
u Europsku uniju: Strateške ovisnosti i 
ranjivosti lanca opskrbe
EKONOMSKA SNAGA I STRATEŠKA AUTONOMIJA EUROPSKE UNIJE TEMELJNO OVISE O KONTINUIRANOJ OPSKRBI KRITIČNIM 
SIROVINAMA I ENERGETSKIM RESURSIMA. KAKO EU PRELAZI NA NETO NULTU EKONOMIJU I PRIHVAĆA DIGITALNU 
TRANSFORMACIJU, VAŽNOST OSIGURANJA POUZDANOG PRISTUPA RIJETKIM METALIMA I PRIRODNOM PLINU POSTAJE 
SVE VAŽNIJA. TI MATERIJALI NISU SAMO ROBA, VEĆ STRATEŠKA IMOVINA KOJA PODUPIRE FUNKCIONALNOST MODERNE 
TEHNOLOŠKE INFRASTRUKTURE, OD SUSTAVA OBNOVLJIVIH IZVORA ENERGIJE DO NAPREDNIH OBRAMBENIH TEHNOLOGIJA.

Rudnik RioTinta 
u španjolskom 
gradu Huelva
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lanaca vrijednosti koji u konačnici po-
državaju najstrateškije gospodarske sek-
tore EU. Koncentracija ovih materijala u 
određenim geografskim regijama, često 
pod kontrolom pojedinačnih dobavlja-
ča, stvara ranjivosti koje bi se potenci-
jalno mogle iskoristiti za ekonomsku ili 
geopolitičku polugu.

Rijetki zemni elementi, uključujući 
skandij i itrij, zajednički nazvani REE+, 
čine sedamnaest kemijskih elemenata 
koji su postali bitni za modernu tehno-
lošku infrastrukturu. Ovi se elementi 
nalaze u svakodnevnim uređajima po-
put pametnih telefona i računala, ali nji-
hova primjena proteže se daleko izvan 
potrošačke elektronike. Napredne me-
dicinske tehnologije, uključujući MRI 
uređaje i lasersku kiruršku opremu, 
uvelike se oslanjaju na rijetke zemaljske 
elemente. Obrambeni sektor koristi ove 
materijale za satelitske komunikacije, 
sustave navođenja i strukturne kompo-
nente zrakoplova.

Revolucija zelene tehnologije posebno 
je pojačala važnost rijetkih zemaljskih 
elemenata. Vjetroturbine, električna vo-
zila i solarni paneli ovise o ovim materi-
jalima za svoje optimalne performanse. 
Kako EU ubrzava svoj prijelaz prema 
ugljičnoj neutralnosti, potražnja za rijet-
kim zemaljskim elementima nastavlja 
eksponencijalno rasti, što sigurnost op-
skrbe čini ključnom brigom za kreatore 
politika i industrijske lidere.

U 2023. godini EU je uvozio rijetke 
zemaljske elemente iz visoko koncentri-

rane baze dobavljača, pri čemu je Kina 
činila 39 posto ukupnog uvoza, a slijede 
Malezija s 33 posto i Rusija s 22 posto. 
Ova koncentracija izvora opskrbe stvara 
značajne strateške ranjivosti, jer bi poli-
tičke napetosti ili poremećaji u trgovini 
s bilo kojim od ovih glavnih dobavljača 
mogli ozbiljno utjecati na europsku in-
dustrijsku proizvodnju. Omjer uvoza i 
izvoza od 3,3 tone uvezene za svaku izve-
zenu tonu naglašava temeljnu ovisnost 
EU o vanjskim izvorima za ove kritične 
materijale.

Volatilnost cijena rijetkih zemalja 
odražava nestabilnu prirodu global-
nih lanaca opskrbe. Nakon značajnog 
porasta cijena u 2022., uvozne cijene 
pale su za 15 posto u 2023., pokazujući 
osjetljivost tržišta na dinamiku ponude i 
potražnje te geopolitičke napetosti. Ova 
volatilnost cijena stvara dodatne izazove 

za europske proizvođače koji se mora-
ju snalaziti u neizvjesnim strukturama 
troškova, a istovremeno održavati kon-
kurentne pozicije na globalnim tržišti-
ma.

Feroniobij: Ključan za čeličnu i 
automobilsku industriju

Feroniobij predstavlja ključnu leguru 
željeza i niobija koja igra bitnu ulogu u 
automobilskoj proizvodnji, građevinar-
stvu i proizvodnji čelika. Jedinstvena 
svojstva materijala otežavaju njegovu za-
mjenu alternativnim materijalima, stva-
rajući stratešku ovisnost koja se proteže 
cijelom europskom industrijskom ba-
zom. Ograničena zamjenjivost feronio-
bija pojačava njegovu stratešku važnost 
i čini sigurnost opskrbe glavnom brigom 
industrijskih planera.

Prijelaz na električna vozila 
zahtjeva nove izvore sirovinaFO
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Brazil dominira globalnim tržištem 
feroniobija, opskrbljujući 87 posto uvo-
za EU u 2023., a Kanada osigurava dodat-
nih 13 posto. Ova koncentracija izvora 
opskrbe stvara značajne strateške ranji-
vosti, jer bi politička nestabilnost ili po-
remećaji u trgovini u Brazilu mogli oz-
biljno utjecati na europsku proizvodnju 
čelika i proizvodnju automobila. Omjer 
uvoza i izvoza od 10,9 uvezenih tona za 
svaku izvezenu tonu naglašava temeljnu 
ovisnost EU o vanjskim izvorima ovog 
ključnog materijala.

Trendovi cijena na tržištu feroniobija 
odražavaju stratešku važnost materijala 
i ograničenu bazu opskrbe. Uvozne cije-
ne porasle su s 19,2 eura po kilogramu u 
2019. na 25,8 eura po kilogramu u 2023., 
a izvozne cijene slijede sličnu putanju. 
Ova povećanja cijena pokazuju odgovor 
tržišta na rastuću potražnju i koncentri-
rane izvore opskrbe, stvarajući troškov-
ni pritisak za europske proizvođače koji 
ovise o feroniobiju za svoje proizvodne 
procese.

Strateške implikacije ovisnosti o fero-
niobiju posebno su značajne s obzirom 
na ulogu materijala u proizvodnji čelika. 
Kako EU provodi svoju agendu zelene 
transformacije, potražnja za visokočvr-
stim, laganim čeličnim legurama na-
stavit će rasti. Ova rastuća potražnja, u 
kombinaciji s koncentriranim izvorima 
opskrbe, stvara stratešku ranjivost koja 
se mora riješiti diverzifikacijom lanca 
opskrbe i potencijalno domaćim proi-
zvodnim kapacitetima.

Germanij: Neophodan za 
visokotehnološke primjene

Germanij zauzima jedinstven položaj 
u području kritičnih sirovina zbog svo-
je ključne uloge u visokotehnološkim 
primjenama. Materijal je neophodan za 
infracrvene sustave, optička vlakna, po-
limernu katalizu, naprednu elektroniku 
i proizvodnju solarnih ćelija. Kako EU 
ubrzava svoju digitalnu transformaciju 
i primjenu obnovljivih izvora energije, 
očekuje se da će potražnja za germani-
jem značajno porasti zbog nedostatka 
prikladnih zamjena i rastućih zahtjeva 
za solarnim ćelijama i 5G mrežnom in-
frastrukturom.

Kina održava dominantnu poziciju u 
opskrbi germanijem, čineći dvije treći-
ne uvoza EU u 2023. Australija i Japan 

osigurali su 11 posto odnosno 10 posto, 
pri čemu tri najveća dobavljača čine 87 
posto ukupnog uvoza EU. Ova koncen-
tracija izvora opskrbe stvara strateške 
ranjivosti koje bi se mogle iskoristiti za 
ekonomsku ili geopolitičku polugu, po-
sebno s obzirom na važnost materijala 
za nove tehnologije.

Tržište germanija doživjelo je značaj-
nu volatilnost, s obujmom uvoza koji se 
znatno povećao između 2019. i 2022. pri-
je nego što se 2023. vratio na razinu iz 
2019. Ova volatilnost odražava neizvje-
snu prirodu potražnje za tehnologijom 
i izazove predviđanja budućih potreba 
za specijaliziranim materijalima. Omjer 
uvoza i izvoza od 7,4 uvezene tone za 
svaku tonu eIzvoz pokazuje temeljnu 
ovisnost EU o vanjskim izvorima za ovaj 
ključni materijal.

Dinamika cijena na tržištu germanija 
odražava stratešku važnost materijala i 
koncentriranu bazu opskrbe. Značajan 
porast cijena uočen posljednjih godina 
pokazuje osjetljivost tržišta na neravno-
težu ponude i potražnje te geopolitičke 
napetosti. Europski proizvođači koji 
ovise o germaniju za svoje proizvodne 
procese moraju se snalaziti u tim fluktu-
acijama cijena, a istovremeno održavati 
konkurentne pozicije na globalnim trži-
štima.

Galij: Neophodan za naprednu 
elektroniku i obnovljivu energiju

Galijevi spojevi postali su nezamje-
njivi za modernu elektroniku i sustave 
obnovljive energije. Materijal je neop-
hodan za proizvodnju pametnih telefo-
na, satelitske komunikacije, radarske 
sustave, proizvodnju LED dioda i foto-
naponske primjene. Kako EU provodi 
svoju digitalnu transformaciju i primje-
nu obnovljive energije, očekuje se da će 
potražnja za galijem nastaviti rasti, što 
sigurnost opskrbe čini ključnom zabri-
nutošću za kreatore politika i industrij-
ske lidere.

Kina održava ogromnu dominaciju u 
opskrbi galijem, čineći 79 posto uvoza 
EU u 2023., a Rusija osigurava dodatnih 
13 posto. Ova koncentracija izvora op-
skrbe stvara značajne strateške ranjivo-
sti, posebno s obzirom na važnost mate-
rijala za nove tehnologije i obrambene 
primjene. Nedavna izvozna ograničenja 
koja je Kina nametnula na izvoz galija 

istaknula su potencijal za naoružanje u 
lancu opskrbe i potrebu za diverzifikaci-
jom opskrbe.

Tržište galija doživjelo je značajnu vo-
latilnost, s obujmom uvoza koji se pove-
ćao s 26 tona u 2019. na 51 tonu u 2022. 
prije nego što je pao za 57 posto u 2023. 
Ova dramatična fluktuacija odražava 
utjecaj izvoznih ograničenja i izazove 
osiguranja alternativnih izvora opskrbe. 
Istodobni pad izvoza od 62 posto poka-
zuje šire poremećaje na tržištu uzroko-
vane intervencijama u lancu opskrbe.

Dinamika cijena na tržištu galija bila 
je posebno volatilna, s uvoznim i izvo-
znim cijenama koje su snažno porasle u 
2022. i nastavile rasti u 2023. Ova kreta-
nja cijena odražavaju odgovor tržišta na 
ograničenja opskrbe i izazove pronala-
ženja alternativnih dobavljača. Europski 
proizvođači koji ovise o galiju za svoje 
proizvodne procese suočavaju se sa zna-
čajnim pritiscima na cijene i neizvjesno-
stima u opskrbi.

Prirodni plin predstavlja ključnu 
komponentu europske energetske in-
frastrukture i ekonomske stabilnosti. 
Ovisnost EU o uvozu prirodnog plina 
stvorila je strateške ranjivosti koje su po-
stale sve očitije posljednjih godina. Kako 
EU prelazi na obnovljive izvore energije, 
prirodni plin i dalje igra ključnu ulogu 
kao premosno gorivo i rezervni izvor 
energije za sustave obnovljive energije.

U prvom tromjesečju 2025. godine 
došlo je do značajnih promjena u obras-
cima uvoza prirodnog plina u EU. Uku-
pna vrijednost uvoza energetskih proi-
zvoda dosegla je 95,3 milijarde eura, što 
predstavlja 176,4 milijuna tona materija-
la. Dok su ukupne vrijednosti uvoza ne-
znatno porasle za 0,3 posto u usporedbi 
s prvim tromjesečjem 2024., obujam 
uvoza smanjio se za 3,9 posto, što ukazu-
je na značajne pritiske na cijene i prila-
godbe lanca opskrbe.
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Uvoz ukapljenog prirodnog plina do-
živio je dramatičan rast, s porastom vri-
jednosti od 45,3 posto, a količina od 12,1 
posto u usporedbi s prvim tromjesečjem 
2024. Ovaj pomak prema ukapljenom 
prirodnom plinu odražava napore EU-a 
da se diverzificira od opskrbe plinom 
putem cjevovoda i smanji ovisnost o 
specifičnim zemljama dobavljačima. 
Mogućnost uvoza ukapljenog prirodnog 
plina od više globalnih dobavljača pruža 
veću fleksibilnost i sigurnost opskrbe u 
usporedbi s fiksnom cjevovodnom infra-
strukturom.

Uvoz prirodnog plina u plinovitom 
stanju pokazao je različite obrasce, s po-
rastom vrijednosti od 19,0 posto unatoč 
smanjenju volumena od 12,1 posto. Ova 
razlika između promjena vrijednosti i vo-
lumena ukazuje na značajan porast cijena 
plina iz cjevovoda, što odražava tržišne na-
petosti i ograničenja opskrbe. Volatilnost 
cijena pokazuje izazove održavanja sta-
bilnih troškova energije uz istovremeno 
snalaženje u geopolitičkim napetostima i 
poremećajima u lancu opskrbe.

Sjedinjene Američke Države pojavile 
su se kao ključni dobavljač za uvoz ener-
gije u EU, osiguravajući 15,0 posto uvo-
za nafte i impresivnih 50,7 posto uvoza 
ukapljenog prirodnog plina u prvom 
tromjesečju 2025. Ova diverzifikacija 
prema sjevernoameričkim dobavljači-
ma predstavlja strateški odmak od tradi-
cionalnih dobavljača i odražava napore 
EU-a da poboljša sigurnost opskrbe geo-
grafskom diverzifikacijom.

Norveška i dalje igra ključnu ulogu u 
energetskoj sigurnosti EU, opskrbljujući 
13,5 posto uvoza nafte i 52,6 posto pri-
rodnog plina u plinovitom stanju. Nor-
veško partnerstvo pruža EU stabilnog, 
geografski bliskog dobavljača koji dijeli 
slične političke i ekonomske vrijedno-
sti. Ovaj odnos pokazuje važnost razvoja 
snažnih partnerstava s pouzdanim do-

bavljačima koji mogu osigurati dugoroč-
nu sigurnost opskrbe.

Kontinuirana prisutnost Rusije kao 
dobavljača, unatoč stalnim napetosti-
ma, naglašava složenost diverzifikacije 
opskrbe energijom. Rusija je u prvom 
tromjesečju 2025. osigurala 17,0 posto 
uvoza ukapljenog prirodnog plina i 11,1 
posto uvoza prirodnog plina u plinovi-
tom stanju. Ovaj stalni trgovinski odnos 
pokazuje izazove potpunog uklanjanja 
ovisnosti o određenim dobavljačima uz 
održavanje energetske sigurnosti i eko-
nomske stabilnosti.

Koncentracija zaliha kritičnih sirovi-
na stvara značajne ekonomske ranjivosti 
za europske industrije. Volatilnost cije-
na ključnih materijala poput magnezija, 
germanija i galija izravno utječe na troš-
kove proizvodnje i konkurentnost. Eu-
ropski proizvođači moraju se snalaziti u 
neizvjesnim strukturama troškova dok 
se natječu s tvrtkama koje mogu imati 
izravniji pristup zalihama sirovina.

Visoki omjeri uvoza i izvoza uočeni 
kod većine kritičnih sirovina naglaša-
vaju temeljnu ovisnost EU o vanjskim 
izvorima. Ovi omjeri, u rasponu od 3,3 
za rijetke zemlje do 16,5 za prirodni gra-
fit, pokazuju opseg europske ovisnosti i 
ograničene domaće proizvodne moguć-
nosti za ove strateške materijale. Ta ovi-
snost stvara ranjivost na poremećaje u 
opskrbi i manipulaciju cijenama.

Na industrijsko planiranje i investicij-
ske odluke sve više utječu dostupnost si-
rovina i troškovi. Tvrtke moraju u svoje 
strateško planiranje uključiti rizike lan-
ca opskrbe, što potencijalno može dove-
sti do preseljenja proizvodnje, zamjene 
tehnologije ili strategija vertikalne in-
tegracije. Ove prilagodbe mogu utjecati 
na konkurentnost europske industrije i 
gospodarski rast.

Ovisnost EU o kritičnim sirovinama i 
prirodnom plinu zahtijeva sveobuhvat-

ne političke odgovore koji se bave i ne-
posrednim problemima sigurnosti op-
skrbe i dugoročnim strateškim ciljevima 
autonomije. Inicijative za diverzifikaciju 
lanca opskrbe moraju biti uravnotežene 
s domaćim proizvodnim mogućnosti-
ma, programima recikliranja i razvojem 
alternativnih materijala. Ovi napori za-
htijevaju značajna ulaganja i koordinaci-
ju u više područja politike.

Ulaganja u istraživanje i razvoj al-
ternativnih materijala, tehnologija re-
cikliranja i proizvodnih procesa pred-
stavljaju ključne elemente dugoročnih 
strategija sigurnosti opskrbe. EU mora 
uravnotežiti neposredne potrebe za op-
skrbom s ulaganjima u buduće tehno-
logije koje bi mogle smanjiti ovisnost o 
kritičnim materijalima ili omogućiti do-
maće proizvodne kapacitete.

Ovisnost Europske unije o uvozu kri-
tičnih sirovina i prirodnog plina pred-
stavlja jedan od najznačajnijih strateških 
izazova s kojima se kontinent suočava. 
Koncentracija izvora opskrbe, volatil-
nost cijena i geopolitički rizici povezani 
s tim uvozom stvaraju ranjivosti koje se 
protežu na više sektora europskog gos-
podarstva. Dok EU teži svojoj digitalnoj 
transformaciji i zelenoj energiji. Unatoč 
tome, te će se ovisnosti vjerojatno poja-
čati, što će zahtijevati sveobuhvatne po-
litičke odgovore i strateška ulaganja.

Izazov osiguranja opskrbe ključnim si-
rovinama i prirodnim plinom predstavlja 
i prijetnju i priliku za europske kreatore 
politika i industrijske lidere. Proaktiv-
nim rješavanjem ovih izazova, EU može 
izgraditi otpornije lance opskrbe, pobolj-
šati stratešku autonomiju i održati svoju 
poziciju globalnog lidera u tehnološkim 
inovacijama i održivom razvoju. Vrijeme 
je za djelovanje sada, jer se prozor za iz-
gradnju tih kapaciteta nastavlja sužavati 
sa svakom godinom koja prolazi.

RAIF OKIĆ

LNG terminal na Krku
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Na vrhu ljestvice najuspješnijih 
tvrtki nalazi se INA d.d. s priho-
dom od 3,82 milijarde eura, što je 

čini neosporno najvećom tvrtkom u ovoj 
analizi. Naftna kompanija je ostvarila i 
solidnu dobit od 156 milijuna eura, za-
pošljavajući 2931 radnika. Uspjeh INA-e 
odražava stabilnost energetskog sektora 
i važnost trgovine gorivima u hrvatskom 
gospodarstvu.

Energetski sektor čini okosnicu za-
grebačke privrede, što potvrđuje i drugi 
položaj HEP-a d.d. s prihodom od 2,73 
milijarde eura. Elektroenergetska kom-
panija ostvarila je značajnu dobit od 207 
milijuna eura, što je čini najrentabilni-

jom tvrtkom u top 10. Dodatno, u listi 
se nalaze i druge tvrtke iz HEP grupe: 
HEP-Proizvodnja d.o.o. (1,01 milijardu 
eura), HEP-Operator distribucijskog su-
stava d.o.o. (606 milijuna eura) i HEP 
ELEKTRA d.o.o. (557 milijuna eura), što 
jasno pokazuje dominaciju energetskog 
sektora.

Maloprodaja kao stup gospodarstva

Maloprodajni sektor predstavlja dru-
gi najvažniji segment zagrebačke pri-
vrede. KONZUM plus d.o.o. s prihodom 
od 2,04 milijarde eura zauzima treće 
mjesto na ljestvici, zapošljavajući im-

presivnih 11.146 radnika, što je čini naj-
većim poslodavcem među analiziranim 
tvrtkama. Tvrtka je ostvarila dobit od 51 
milijuna eura, što pokazuje stabilnost 
maloprodajnog sektora.

Maloprodajni sektor dodatno jača-
ju SPAR Hrvatska d.o.o. (1,08 milijarda 
eura prihoda) i KAUFLAND HRVATSKA 
k.d. (802 milijuna eura), što pokazu-
je kako velike trgovačke mreže imaju 
ključnu ulogu u zagrebačkoj ekonomiji. 
Zanimljivo je da je PEVEX d.d. iz Sesveta 
s prihodom od 508 milijuna eura jedina 
tvrtka iz Zagrebačke županije koja se 
našla na ljestvici, što dodatno naglašava 
centralizaciju gospodarskih aktivnosti u 
glavnom gradu.

Financijski sektor kao stabilizator

Bankarstvo predstavlja treći najvažniji 
sektor prema ostvarenim prihodima. Za-
grebačka banka d.d. s prihodom od 1,04 
milijarde eura zauzima šesto mjesto, 
dok se Privredna banka Zagreb d.d. (777 
milijuna eura) i Raiffeisenbank Austria 
d.d. (413 milijuna eura) također nalaze 
u top 30. Ove tri banke čine okosnicu 
financijskog sektora u glavnom gradu, 
osiguravajući stabilnost i likvidnost za 
ostale gospodarske subjekte.

Telekomunikacije i farmacija kao novi 
pokretači

Telekomunikacijski sektor pokazuje 
snažnu prisutnost s HT d.d. (976 mi-
lijuna eura) i A1 Hrvatska d.o.o. (579 
milijuna eura), što odražava digitalnu 
transformaciju hrvatskog gospodarstva. 
Obje tvrtke ostvarile su solidne dobiti i 
zapošljavaju značajan broj radnika.

Farmaceutska industrija predstav-
lja jedan od najrentabilnijih sektora, 
što najbolje ilustrira PLIVA HRVATSKA 
d.o.o. s prihodom od 958 milijuna eura 
i impresivnom dobiti od 131 milijuna 
eura. Sektor dodatno jačaju MEDIKA 
d.d. (809 milijuna eura), OKTAL PHAR-
MA d.o.o. (467 milijuna eura) i PHOENIX 
Farmacija d.o.o. (429 milijuna eura), što 
pokazuje važnost farmaceutske indu-
strije za zagrebačku ekonomiju.

Gospodarstvo velikih brojeva

Ukupni prihodi trideset najuspješ-
nijih tvrtki prelaze 30 milijardi eura, 

EKONOMSKA SNAGA GLAVNOG GRADA

Analiza najuspješnijih tvrtki u 
Zagrebu i Zagrebačkoj županiji
ZAGREB KAO EKONOMSKI CENTAR HRVATSKE I DALJE PREDSTAVLJA NAJVAŽNIJI 
GENERATOR GOSPODARSKOG RASTA U ZEMLJI. PREMA NAJNOVIJIM PODACIMA 
BONITETNE TVRTKE COMPANYWALL, TRIDESET NAJUSPJEŠNIJIH TVRTKI U 
ZAGREBU I ZAGREBAČKOJ ŽUPANIJI U 2024. GODINI OSTVARILO JE IMPRESIVNE 
FINANCIJSKE REZULTATE KOJI JASNO POKAZUJU DOMINACIJU GLAVNOG GRADA U 
HRVATSKOM GOSPODARSTVU.
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što predstavlja značajan dio hrvatskog 
BDP-a. Ove tvrtke zapošljavaju preko 
60.000 radnika, što čini otprilike 15 po-
sto svih zaposlenih u Zagrebu i Zagre-
bačkoj županiji gdje je, prema podacima 
Državnog zavoda za statistiku za ožujak 
ove godine, ukupno zaposleno preko 
pola milijuna radnika.

Najrentabilnije tvrtke prema stopi 
dobiti su FORTENOVA GRUPA d.d. (216 
milijuna eura), HEP d.d. (207 milijuna 
eura) i INA d.d. (156 milijuna eura), što 
pokazuje da energetski sektor i holding 
kompanije ostvaruju najbolje financij-
ske rezultate.

Izazovi i prilike

Analiza podataka pokazuje određene 
izazove. HEP-Operator distribucijskog 
sustava d.o.o. bilježi gubitak od 41 mi-
lijuna eura, što ukazuje na potrebu re-
strukturiranja distribucijskih mreža. Ta-
kođer, Hrvatske autoceste d.o.o. bilježe 
simboličan gubitak, što odražava izazo-
ve u infrastrukturnom sektoru.

Međutim, prisutnost različitih sektora 
- od energetike, preko maloprodaje, do 
farmacije i telekomunikacija - pokazuje 
diversificiranost zagrebačke ekonomije. 
Posebno je zanimljiva prisutnost PORS-
CHE CROATIA d.o.o. (604 milijuna eura) 
i PHILIP MORRIS ZAGREB d.o.o. (681 
milijuna eura), što pokazuje kako se Za-
greb pozicionira kao centar za predstav-
ništva globalnih kompanija.

Zaključak

Zagreb zadržava poziciju neosporno 
najvažnijeg gospodarskog centra Hrvat-
ske. Trideset najuspješnijih tvrtki pred-
stavlja zdrav spoj tradicionalnih sektora 
poput energetike i maloprodaje s novim 
gospodarskim granama kao što su far-
macija i telekomunikacije. Diversificira-
nost sektora, solidni financijski rezultati 
i značajan broj zaposlenih čine Zagreb 
gospodarskim motorom cijele zemlje.

Podatci CompanyWalla jasno pokazu-
ju da Zagreb nije samo administrativni 
centar, već i stvarni pokretač hrvatskog 
gospodarstva koji generira značajan dio 
nacionalnog bogatstva i zapošljava stoti-
ne tisuća radnika. Ovakvi rezultati daju 
optimizam za budući razvoj glavnog gra-
da i cijele zemlje.

RAIF OKIĆ

Ljestvica najuspješnijih tvrtki u Zagrebu i Zagrebačkoj županiji u 2024.

IME GRAD PRIHOD DOBIT ZAPOSLENI

INA, d.d. Zagreb 3.816.257.417,50 € 156.037.650,75 € 2931

HEP d.d. Zagreb 2.731.662.969,42 € 207.027.226,90 € 500

KONZUM plus d.o.o. Zagreb 2.036.430.983,33 € 51.112.667,69 € 11146

PETROL d.o.o. Zagreb 1.244.677.762,62 € 41.071.807,45 € 1922

SPAR Hrvatska d.o.o. Zagreb 1.084.055.003,93 € 3.007.104,31 € 5072

Zagrebačka banka d.d. Zagreb 1.044.719.636,00 €

HEP-Proizvodnja d.o.o. Zagreb 1.006.537.427,18 € 85.098.577,62 € 1934

HT d.d. Zagreb 975.961.138,00 € 136.827.114,00 € 4155

PLIVA HRVATSKA d.o.o. Zagreb 958.260.575,90 € 131.040.809,83 € 3043

MEDIKA, d.d. Zagreb 808.988.616,51 € 15.254.767,08 € 583

KAUFLAND HRVATSKA k.d. Zagreb 801.534.717,42 € 19.769.892,83 € 3147

ORBICO d.o.o. Zagreb 795.183.447,11 € 28.185.884,68 € 1117

Privredna banka Zagreb d.d. Zagreb 777.143.784,16 €

PHILIP MORRIS ZAGREB d.o.o. Zagreb 681.036.083,54 € 8.813.020,23 € 130

HEP-Operator distribucijskog 
sustava d.o.o.

Zagreb 605.710.690,56 € -41.106.986,78 € 6666

PORSCHE CROATIA d.o.o. Zagreb 604.252.515,84 € 35.993.636,48 € 111

A1 Hrvatska d.o.o. Zagreb 579.105.642,60 € 69.690.484,02 € 1985

HEP ELEKTRA d.o.o. Zagreb 556.671.019,24 € 13.358.505,83 € 257

PEVEX d.d. Sesvete 508.461.728,82 € 49.810.652,94 € 2423

FORTENOVA GRUPA d.d. Zagreb 505.830.325,15 € 215.599.257,02 € 134

D. TRADING d.o.o. Zagreb 504.265.311,34 € 3.997.969,67 € 51

OKTAL PHARMA d.o.o. Zagreb 466.733.640,99 € 15.078.822,80 € 488

H Š d.o.o. Zagreb 461.269.818,80 € 1.399.938,14 € 8027

dm-drogerie markt d.o.o. Zagreb 454.555.944,77 € 13.137.988,73 € 2179

Hrvatske autoceste d.o.o. Zagreb 431.921.560,68 € -115.347,88 € 2682

PHOENIX Farmacija d.o.o. Ježdovec 428.794.660,13 € 3.964.984,75 € 417

MVM CEEnergy Croatia d.o.o. Zagreb 427.023.350,74 € 3.615.750,56 € 6

KONČAR - Distributivni i 
specijalni transformatori d.d. 
za proizvodnju

Zagreb 421.458.611,62 € 107.013.744,27 € 781

Raiffeisenbank Austria d.d. Zagreb 412.635.407,06 €

HOPS d.d. Zagreb 410.452.046,23 € 50.053.747,44 € 1170

Izvor  CompanyWall
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Industrija influencera, poznata i kao 
“creator economy”, posljednjih je godi-
na doživjela eksplozivan rast, pretvara-

jući pojedince s velikim brojem pratitelja 
na društvenim mrežama u ozbiljne sudio-
nike tržišta oglašavanja i digitalnog mar-
ketinga. Prema najnovijim procjenama, 
vrijednost te industrije na svjetskoj razini 
procjenjuje se između 100 milijardi i čak 
480 milijardi američkih dolara, odnosno 
91 do 438 milijardi eura, a očekuje se i 
kako će do 2027. dosegnuti gornju granicu 
takve procjene.

Pod pojmom influencera podrazumije-
vaju se kreatori sadržaja na platformama 
poput Instagrama, TikToka i YouTubea 
koji, koji zbog velikog broja pratitelja ili 
određenog zanimljivog imagea, surađuju 
s brendovima kroz plaćene objave, recen-
zije proizvoda i druge oblike promotivnog 
sadržaja.

Prema podacima za 2025. godinu, 
prosječne zarade po objavi razlikuju se 
ovisno o platformi i veličini publike, ali i 
dijelu svijeta u kojem radite, kao i na ko-
jem jeziku se obraćate publici. Tako u Sje-
dinjenim Američkim Državama, prema 
podacima američkog portala aitechtonic.
com, primjerice na Instagramu nano i 
mikro-influenceri (10.000 do 100.000 pra-
titelja) zarađuju između 200 i 500 USD (185 
do 460 eura) po objavi.

Srednji i makro-influenceri (100.000 do 
milijun pratitelja) mogu dobiti između 
500 i 10.000 dolara (od 460 do 9.150 eura), 
dok mega-influenceri, s više od milijun 
pratitelja, prelaze granicu od 10.000 dola-
ra (9.150 eura) po objavi.

Kad je riječ o TikToku, mikro-influen-
ceri ostvaruju između 25 i 125 dolara (23 
do 115 eura) po objavi, a isti izvor navodi i 

kako veći profili mogu doseći od 1.250 do 
više od 2.500 dolara (1.145 do 2.290 eura) 
po suradnji.

YouTube kreatori s 10.000 do 100.000 
pretplatnika mogu zaraditi od 1.000 do 
10.000 dolara (915 do 9.150 eura) po videu, 
dok oni s milijunima pretplatnika prelaze 
i 20.000 dolara (18.300 eura) po suradnji.

Godišnje zarade: globalni i europski prosjeci

Prema podacima platforme Exploding 
Topics, prosječna godišnja zarada TikTok 
influencera iznosi oko 131.874 dolara (oko 
120.700 eura). No, važno je napomenuti 
da više od pedeset posto TikTok kreatora 
zarađuje manje od 15.000 dolara (13.700 
eura) godišnje, dok svega šest posto prela-
zi prag od 100.000 dolara odnosno 91.500 
eura.

Slično je i na drugim platformama. Pre-
ma istraživanju Business Insidera, čak 48 
posto kreatora prihoda u cijelom influen-
cer ekosustavu zarađuje 15.000 dolara go-
dišnje ili manje.

U Europskoj uniji se prosječne godišnje 
zarade influencera kreću između 30.000 
i 100.000 dolara (27.500 do 91.500 eura), 
ovisno o zemlji, sektoru i platformi. Na-
junosniji sektori su moda, ljepota, fitne-
ss i putovanja. U Njemačkoj, primjerice, 
vodeći modni influenceri već ostvaruju 
godišnje prihode iznad milijun dolara 
(915.000 eura), dok većina manjih in-
fluencera zarađuje do 1.000 dolara odno-
sno 915 eura po kampanji.

Kad je riječ o globalnoj eliti influence-
ra, brojke postaju vrtoglave. Među naj-
plaćenijima su MrBeast (YouTube), čiji 
se godišnji prihod procjenjuje na čak 85 
milijuna dolara (77,8 milijuna eura). Slije-

di Cristiano Ronaldo (Instagram), koji za 
jedan sponzorirani post može zaraditi do 
3,2 milijuna dolara ili 2,93 milijuna eura. 
Na trećem su mjestu Lionel Messi i Selena 
Gomez, čija se cijena objave na Instagra-
mu kreće od oko 2,5 milijuna dolara (2,29 
milijuna eura) po postu.

Društvene mreže u Hrvatskoj 

U Hrvatskoj, prema podacima iz 2024. 
godine, mikro i srednji influenceri (do 
100.000 pratitelja) mogu zarađivati u pro-
sjeku između 50 i 500 eura po objavi, uk-
ljučujući pripremu sadržaja i montažu, no 
iznosi mogu biti i manji. 

Ipak, čini se da taj podatak ne smanjuje 
broj onih koji i u Hrvatskoj žele zaraditi na 
taj način. Tako još od 2018. godine Hrvat-
ska ima i Milenial platformu, mjesto gdje 
kroz bazu podataka možete povezati vo-
deće influencere i inovativne oglašivače.

“Milenial je platforma na kojoj se in-
fluenceri, tvrtke, predstavnici robnih 
marki i marketinške agencije mogu me-
đusobno pronaći, komunicirati i obavljati 
poslovne transakcije. Influenceri dolaze 
na Milenial kako bi tražili poslovne prili-
ke, promovirali svoj rad i etablirali se kao 
glas ciljne demografske skupine. Oglaši-
vači koriste Milenial kako bi identificirali 
visokokvalitetne influencere, s namjerom 
da prenesu svoju poruku. Svatko se može 
prijaviti i potpuno je besplatno”, navede-
no je na službenoj stranici te platforme 
koju je osmislio trojac s diplomama za-
grebačkog FER-a — Emanuel Guberović, 
Luka Matošević i Filip Turčinović.

Navode kako su još kao studenti radili 
na algoritmima umjetne inteligencije i 
tražili industrijske primjene koji bi mogle 

KOLIKO ZARAĐUJU INFLUENCERI U EUROPSKOJ UNIJI I SVIJETU?

Darija Lorenzi Flatz: 
Društvene mreže mi nisu 
egzistencijalni izvor prihoda, 
honorar dobro dođe
INDUSTRIJA INFLUENCERA U SVIJETU SE PROCJENJUJE NA VRIJEDNOST  
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imati najviše koristi od modernizacije, 
te su otkrili da mogu poboljšati digitalni 
marketing putem tehnologije, i prepo-
znali da je influencer marketing zreo za 
promjenu.

Danas platforma ima trideset milijuna 
pratitelja, više od 1.400 utjecajnih osoba 
te više od 1.660 ponuda.

Društvene mreže su zanimljive i osoba-
ma koje su se itekako ostvarile u svojim 
profesijama. Jedna od njih je i Daria Lo-
renzi Flatz, jedna od najpoznatijih i najda-
rovitijih hrvatskih glumica. 

Diplomirala je na Akademiji dramske 
umjetnosti u Zagrebu 1999. godine, a po-
slije diplome postala stalna članica an-
sambla Teatra Exit. Zatim je od 2004. go-
dine bila stalna članica ansambla Teatra 
&TD. Od 2008. do 2011. godine bila je dio 
stalne postave glumaca u Gradskom kaza-
lištu Trešnja. Lorenzi Flatz je 2011. godine 
postala i članica Drame Hrvatskoga na-
rodnog kazališta u Zagrebu, a hrvatska ju 
je publika imala prilike gledati u ulogama 
Nore (Nora/Kuća lutaka), Nataše Ivanov-
ne (Tri sestre) i Ane Andrejevne (Revi-
zor), kao i u seriji “Kumovi” te filmovima 
“Mater”, “Oprosti za kung fu”, “Nek ostane 
među nama” i brojnim drugima. Vlasnica 
je i kultnog studija 4sobe. Poznata je i po 
svojoj ljubavi prema treningu i radu na 
tijelu, promoviranju obiteljskih vrijedno-
sti, ali i osvješćivanju žena koje su u peri-
menopauzi i menopauzi, posebice putem 
društvenih mreža.

Za Financije.hr otkriva kako je u počet-
ku društvene mreže smatrala mjestom 
bez posebnog sadržaja, no onda je, kako 
nam je rekla, shvatila potencijal i slobodu 
koju društvene mreže nude. Tako danas 
pratitelji na društvenim mrežama mogu 
vidjeti “pravu” Dariju Lorenzi Flatz.

“Ja bih rekla da sam ja jako bliska ori-
ginalu na društvenim mrežama, jer neka-
ko mislim da sam prestara da sad poku-
šavam pogoditi jezik kojem generacijski 
ne pripadam. Mislim da bi mi to bio jako 
sklizak teren. Najsigurnije se, zapravo, 
osjećam kad sam iskrena i prirodna, i tu 
onda nemam neke dvojbe oko sadržaja”, 
kaže Lorenzi Flatz za naš magazin.

Na pitanje kako se odlučila početi raditi 
i na društvenim mrežama, ističe kako je 
shvatila da bez tog više — ne ide.

“Zapravo, činilo mi se kako, u smislu 
nekog marketinga, brendiranja, samo-
brendiranja i samopromocije, to više nije 
samo na medijima, i da mi kroz društvene 

mreže imamo golemo pomagalo i samo-
stalnost da ne ovisimo o nekim drugim 
ljudima, hoće li naš rad ili podatak o 
onom što radimo biti prepoznati i hoće 
li se proširiti, nego mi sami sebi možemo 
biti glasnogovornici. Tu mi se, zapravo, 
učinio najveći potencijal koji sam čak i 
kasno “skužila” i otkrila. Kako su krenule 
društvene mreže, činilo mi se da to nika-
ko nije za mene, da je to narcisoidan oblik 
promocije. Nikako mi se to u početku nije 
svidjelo. Ali s vremenom sam shvatila da 
je način korištenja društvenih mreža pita-
nje svijesti ali i ukusa, te da to nije samo 
za neke mlade ljude koji se naslikavaju i 
puće usne, kako se to meni u početku či-
nilo, nego da ima i jako puno kvalitetnog 
sadržaja. I jako sam zavoljela društvene 
mreže. Sad su mi nadahnuće i ja se sama 
jako volim baviti svim tim — što ću podi-
jeliti, kako ću podijeliti, kako ću snimiti i 
tako dalje”, kaže ta hrvatska glumica.

No, sebe ne smatra brendom, bez obzi-
ra na tisuće i tisuće pratitelja na različitim 
društvenim mrežama.

“Cijeli moj život sam, osim privatne, 
i javna osoba. Sebe vidim kao dramsku 
umjetnicu koja koristi društvene mreže 
u smislu još jednog kanala kojim može 
svoje lice približiti publici i time stvoriti 
još veće zanimanje za ono što radim. Ako 
govorimo o 4Sobe, to je udruga o kultu-
ri koju imamo već trinaest godina i koju 
zapravo brendiram na način i uz pomoć 
sebe i svojeg lica, tako da sam razvojem 
naše udruge u kojoj radimo s djecom i 
odraslima bila potaknuta da još više ko-
municiram svoje lice i rad putem društve-
nih mreža”, kaže Lorenzi Flatz.

Svoje uratke snima samostalno i, kako 
kaže, u hodu, a za jedan reals joj treba i do 
sat vremena snimanja.

“Snimam usput, ali treba vam ući u na-
viku da na taj način stalno hvatate kadro-
ve, što mi se ponekad činilo kao potpuno 
sulud način življenja. Ali i to sam nekako 

usvojila. Ipak, za montažu treba vremena, 
treba mira, dok snimite voice over pa dok 
se to sve skupa uredi — tu treba vremena”, 
objašnjava Lorenzi Flatz, ističući kako po-
tencijalnu suradnju s određenim klijenti-
ma određuju vrlo različiti parametri.

“Nekom će pritom biti važnije koliko 
pratitelja imate, a nekom što zapravo kao 
osoba komunicirate svojim životom, godi-
nama i postignućima iza sebe. To ovisi o 
ljudima o koji vas angažiraju za neki po-
sao”, kaže proslavljena hrvatska glumica.

Same zarade su ipak poslovna tajna, 
a Lorenzi Flatz navodi da je dobro svaki 
ugovor dati odvjetniku na pregled i sugla-
snost. Vjeruje i da neki ljudi u Hrvatskoj 
od društvenih mreža mogu zaraditi.

“Čini mi se da neki ljudi u Hrvatskoj 
žive od Instagrama. Meni osobno to nikad 
nije bio cilj, jer ja sam prije svega glumi-
ca, i meni to služi u neke druge svrhe, ne 
egzistencijalne; ali i taj honorar je dobro-
došao”, kaže Darija Lorenzi Flatz za naš 
časopis.

Ipak, unatoč dojmu da su visoke zarade 
dostupne svima s velikim brojem pratite-
lja, stvarnost je da tek četiri posto influen-
cera globalno prelazi godišnju zaradu od 
100.000 dolara (91.500 eura), posebice na 
malim tržištima kao što je naše. Većina 
kreatora ostaje u segmentu malih i sred-
njih prihoda, često kombinirajući priho-
de od sponzorstava, ali i drugih izvora.

Industrija influencera u Hrvatskoj, Eu-
ropskoj uniji i svijetu nastavlja rasti, no 
jaz između najuspješnijih i prosječnih 
kreatora je sve veći. Dok maleni broj me-
gainfluencera zarađuje milijune, većina 
se mora zadovoljiti skromnim iznosima, 
uz stalnu borbu za vidljivost, angažman 
i komercijalne suradnje. Za mnoge je to 
i dalje privlačan posao, ali istodobno i 
nesiguran kad je riječ o prihodima, kao 
i ovisnošću o algoritmima i promjenama 
na platformama.

LEJLA BARIĆ
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STRANI VLASNICI DOMAĆIH PIVOVARA

Molson Coors 
i Heineken 
Hrvatska su 
apsolutni 
tržišni lider
PROSJEČNI HRVAT GODIŠNJE POPIJE 
94,2 LITRE PIVA, TE JE HRVATSKA 
TIME PETA PO POTROŠNJI PIVA PO 
GLAVI STANOVNIKA U SVIJETU, NAKON 
ČEŠKE, AUSTRIJE, LITVE I IRSKE. 
ISTRAŽILI SMO KOJE TVRTKE OD OVE 
VISOKE POZICIONIRANOG NAŠE ZEMLJE 
IMAJU NAJVIŠE KORISTI. 

Nimalo ne iznenađuje da je u tom 
pogledu apsolutni tržišni lider 
Zagrebačka pivovara s udjelom 

od čak 40-ak posto. Ova tvrtka, dio moć-
ne američke pivarske kompanije Molson 
Coors, prošlu je godinu završila s priho-
dima većima od 220 milijuna eura, što je 
rast veći od 20 milijuna eura u odnosu 
na prethodnu godinu, pokazuju poda-
ci CompanyWalla. Lani je ova pivovara 
imala oko 590 zaposlenih čija je prosječ-
na bruto plaća iznosila oko 4.300 eura, 
što je gotovo 700 eura više u odnosu na 
prosjek dvije godine ranije. Zagrebačka 
pivovara stoji iza popularne Žuje koju 
proizvode u svim varijacijama. Iako je 
Ožujsko pivo najpopularnije iz njiho-
va asortimana, iz ove pivovare izlaze i 
brendovi Tomislav, Beck’s, Corona, Ho-
egaarden, Leffe, Löwenbräu, Nikšićko, 
Staropramen te Stella Artois.

Heineken Hrvatska tvrtka je koja stoji 
iza Karlovačkog piva, ali nude i Heine-
ken, Laško Zlatorog, Krušovice, Despe-
rados, Stari lisac, Strongbow, Affligem, 
Edelweiss te Union. Prihodi Heinekena 
lani su bili veći od 148 milijuna eura, 
dobit im je iznosila preko 13 milijuna 
eura, dok je prosječna plaća bila gotovo 

3600 eura, što je također rast u odnosu 
na prethodne godine, stoji na Com-
panyWallu. 

Nadalje, ova bonitetna tvrtka iznosi 
podatke i za Carlsberg Croatia. Kompa-
nija koja stoji iza popularnog Pana, a u 
njihovoj ponudi su i Carlsberg, Somersby, 
Grimbergen, Holsten, Budweiser, Zanat-
sko i Lav, prošlu je godinu završila s priho-
dima većim od 80 milijuna eura. Dobit im 
je iznosila oko 4,47 milijuna eura. Prosječ-
na bruto plaća je s oko 2000 u prethodnoj 
godini rasla na preko 2200 eura. 

Rast prihoda u godini dana u iznosu 
većem od 2,4 milijuna eura ostvarila je 
Daruvarska pivovara, te je 2024. godinu 
zaključila s 18,79 milijuna eura. Istodob-
no, dobit je iznosila oko 896 tisuća eura. 
Ova, pivovara, koja proizvodi  Staročeš-
ko, 5ᵗʰ element te Desetku, organizator 
je festivala Staročeško Dani piva koji se 
polovicom svibnja održava u Daruvaru, 
te uz vrhunsko pivo, nudi glazbene i ga-
stronomske užitke. Ova manifestacija 
traje dva dana, ali navodno je plan šire-
nje na više dana, te privlačenje posjeti-
telja iz Zagreba i drugih županija, kao i 
povezivanje s rastućom wellness i turis-
tičkom ponudom Daruvara.

Upravo je pivo već više od 30 godina 
središte ljetne turističke priče Karlovca. 
Njihovi Dani piva ove se godine odvijaju 
od 30. kolovoza i traju pet dana. Iz Turi-
stičke zajednice Grada Karlovca podijelili 
su s nama podatke o dolascima i noćenji-
ma tijekom posljednje tri godine. Tijekom 
dana trajanja manifestacije Karlovac pro-
sječno ostvari oko 2200 noćenja, pri čemu 
oko 70 posto gostiju čije strani gosti. 

Nažalost, nisu sve hrvatske pivarske 
priče u uzlaznoj putanji. Proizvođač 
Osječkog piva, tvrtka Prvo hrvatsko pivo 
1664. pala je s 10,79 milijuna eura priho-
da u 2022. godini na 3,9 milijuna eura u 
prošloj godini.

Istarska pivovara ostvarila je prihode 
od 4,59 milijuna eura, ali već drugu go-
dinu za redom poslovala je u minusu. 
Konkretno, lani s oko 490 tisuća gubitka. 

Tvrtki Kaltenberg Adria presudila je 
još 2020. godina, te su završili u stečaju. 

Ipak, generalno gledajući statistika ne 
ostavlja dojam brige za pivarsku indu-
striju u Hrvatskoj, jer s 94,2 litre po oso-
bi godišnje, Hrvati su se popeli na peto 
mjesto s, primjerice, devetog u vrijeme 
pandemije. 

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

Zgrada Zagrebačke pivovare.
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TRESLA SE BRDA…

Zašto sukob 
Izraela i Irana 
nije značajnije 
uzdrmao 
tržište nafte?
SUKOB, OBILJEŽEN IZRAELSKIM 
ZRAČNIM NAPADIMA NA IRANSKA 
NUKLEARNA I ENERGETSKA 
POSTROJENJA TE IRANSKIM RAKETNIM 
PROTUNAPADIMA, IZAZVAO JE 
ZABRINUTOST ZA STABILNOST 
OPSKRBE NAFTOM, OSOBITO PREKO 
HORMUŠKOG TJESNACA – VITALNE 
TOČKE ZA GLOBALNU TRGOVINU 
NAFTOM. NO, KOMBINACIJA TRŽIŠNIH 
DINAMIKA, GEOPOLITIČKIH OKOLNOSTI 
I SNAŽNE GLOBALNE PONUDE 
UBLAŽILA JE UČINKE SUKOBA, ŠTO JE 
DOVELO DO SLOŽENOG I PROMJENJIVOG 
KRETANJA CIJENA NAFTE. 

Sukob je eskalirao 13. lipnja kada 
je Izrael izveo zračne napade na 
iranska nuklearna postrojenja, 

vojne ciljeve i dio energetske infrastruk-
ture, nakon čega je Iran odgovorio ra-
ketnim napadima. Tržišna reakcija bila 
je brza: Brent nafta, globalni referentni 
pokazatelj, skočila je 6,69 posto na 74 do-
lara po barelu, dok je WTI, američki po-
kazatelj, porastao za 7,5 posto na 73,12 
dolara. Do 23. lipnja Brent je dosegnuo 
petomjesečni maksimum od 81,40 dola-
ra nakon američkih napada na iranska 
nuklearna postrojenja, što je odraz stra-
ha da bi sukob mogao poremetiti tokove 
nafte kroz Hormuški tjesnac, kojim pro-
lazi 20 posto svjetske opskrbe naftom.

Hormuški tjesnac, uski morski pro-
laz između Irana i Omana, ključan je za 
izvoz nafte i ukapljenog prirodnog plina 

(LNG) iz regije. Iran, treći najveći proi-
zvođač nafte u OPEC-u, proizvodi oko 
3,3 milijuna barela dnevno, a izvozi oko 
1,6 milijuna barela dnevno, uglavnom 
u Kinu. Strah da bi Iran mogao blokira-
ti tjesnac ili da bi Izrael mogao napasti 
iransku izvoznu infrastrukturu – primje-
rice otok Kharg – ugradio je geopolitičku 
premiju od oko 10 dolara po barelu u ci-
jenu nafte.

4. lipnja američki predsjednik Donald 
Trump objavio je primirje između Izra-
ela i Irana, što je dovelo do naglog pada 
cijena nafte. Brent je pao za 6,1 posto na 
67,14 dolara po barelu, a WTI za 6 po-
sto na 64,37 dolara – ispod razina prije 
početka sukoba. Ovaj pad potaknut je 
olakšanjem na tržištima jer Iran nije za-
tvorio Hormuški tjesnac, što bi izazvalo 
velike poremećaje u opskrbi. Analitiča-
ri su istaknuli da bi zatvaranje tjesnaca 
nanijelo ozbiljnu štetu iranskom gospo-
darstvu koje se oslanja na izvoz nafte u 
vrijednosti većoj od 36 milijardi dolara 
godišnje.

Unatoč intenzitetu sukoba, više je 
čimbenika spriječilo cijene nafte da sko-
če na razine viđene tijekom ranijih kriza 
na Bliskom istoku, poput Iranske revolu-
cije 1979. ili Zaljevskog rata 1990., kada 
su cijene udvostručene.

Prije sukoba tržište je već bilo do-
bro opskrbljeno, a OPEC+ je za srpanj 
2025. najavio povećanje proizvodnje za 
411.000 barela dnevno. SAD, sada naj-
veći svjetski proizvođač nafte, smanjio 
je ovisnost o bliskoistočnoj nafti zahva-
ljujući revoluciji škriljevca. Zalihe su po-
mogle zadržati cijene ispod prosjeka iz 
2024. od 80 dolara.

Ograničena šteta na izvoznim kapa-
citetima: Iako je Izrael gađao energet-

ske objekte poput plinskog polja South 
Pars i rafinerije Shahr Rey, izbjegao 
je ključna izvozna mjesta poput otoka 
Kharg. Izvoz Irana pao je na 102.000 
barela dnevno na vrhuncu sukoba, ali 
su zalihe omogućile nastavak djelomič-
ne prodaje.

Analitičari predviđaju nekoliko scena-
rija ovisno o razvoju sukoba:

Najgori scenarij: Zatvaranje Hormuš-
kog tjesnaca moglo bi prepoloviti glo-
balni protok nafte na mjesec dana, što 
bi poguralo Brent na 110–130 dolara. 
U SAD-u bi to povećalo cijene goriva za 
10–15 centi po galonu, s mogućim vr-
huncem od 4,11 dolara (inflacijski prila-
gođeno iz 2008.).

Umjerena eskalacija: Ako Izrael na-
padne izvoznu infrastrukturu, Brent bi 
mogao doseći 90–100 dolara, iako bi po-
većana proizvodnja OPEC+ mogla ogra-
ničiti rast.

Deeskalacija: Ako se primirje održi, 
cijene bi se mogle stabilizirati između 
60 i 70 dolara. Goldman Sachs prognozi-
ra WTI od 55 dolara do kraja godine ako 
napetosti splasnu.

Sukob između Irana i Izraela unio je 
veliku neizvjesnost na tržišta nafte, s 
cijenama koje su u lipnju 2025. varirale 
između 64 i 81 dolara po barelu. Strah 
od zatvaranja Hormuškog tjesnaca ispr-
va je povisio cijene, no krhko primirje 
i stabilna globalna ponuda spriječili su 
potpunu krizu. Ipak, rizik od nove eska-
lacije ostaje, a tržišta pomno prate pote-
ze Irana i uključivanje SAD-a. Za sada se 
cijene stabiliziraju, ali mogućnost novih 
poremećaja i dalje postoji -  s ozbiljnim 
posljedicama za globalne troškove ener-
gije i inflaciju.

RAIF OKIĆ
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Otok Kharg ključan je za izvoz iranske nafte
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Redovni Višegodišnji financijski 
okvir (VFO) Europske unije provodi 
se u razdoblju od 2021. do 2027., što 

znači da je 1. srpnja počela druga polovica 
provedbenog razdoblja koje traje do kraja 
prosinca 2029. Hrvatskoj je u tom progra-
mu dodijeljeno 14 milijardi eura, no u toj 
dosadašnjoj polovici vremenskog roka, 
Hrvatska je realizirala tek 5,7 posto uku-
pnih alokacija.

Drugi veliki program Europske unije 
koji se provodi paralelno jest Nacionalni 
plan oporavka i otpornosti (NPOO), u ko-
jem je za Hrvatsku i projekte u Hrvatskoj 
osigurano 6,3 milijarde eura. Taj program 
stječe u lipnju 2026., a ostvareno je tek 
36 posto ugovorenih pokazatelja, kažu iz 
Udruge profesionalaca za fondove Europ-
ske unije.

“Na polovici smo razdoblja, a iz VFO-a 
koristimo manje od 6 posto raspoloživih 
sredstava iz kohezijske politike. U NPOO 
postoji još značajan dio sredstava za isko-
ristiti, a rok je još godinu dana. Mislimo 
da je potrebno provesti snažnu i brzu 
realokaciju sredstava na projekte koji su 
spremni i brzo provedivi u privatnom 
sektoru. Mi želimo da javni i privatni sek-
tor djeluje odlučno i odgovorno,” rekla je 
Irena Weber, direktorica HUP-a.

U lipnju 2025. vlada je provela realo-
kaciju NPOO-a i time je omogućena pri-
lagodba ciljeva kroz 30 mjera kojima su 
sredstva preusmjerena u aktivnosti koje 
imaju veću učinak i veću izvedivost. Iako 
u HUP-u pozdravljaju taj potez, smatraju 
da “Zadnjih par godina istodobno su se 
provodili redovni program VFO i izvan-
redni NPOO – i upravo zbog te istodobno-
sti stvari nisu baš idealne, jer ih je teško 

istovremeno uspješno provoditi,” rekla je 
Ana Fresl, dopredsjednica Udruge profe-
sionalaca za fondove Europske unije.

Fresl je napomenula da je u dosadaš-
njih 4,5 godina koliko traje aktualni VFO 
ostvareno tek 5,7 posto programa, što je 
“zabrinjavajuće nisko” – za usporedbu, 
Češka je na 19 posto, Rumunjska na 15 
posto, Poljska 12 posto, a Mađarska na 10 
posto. Hrvatska je na začelju svih zemalja 
EU, slabija samo od Španjolske.

Kako smo ranije pisali, Ministarstvo 
financija provodi NPOO, a Ministarstvo 
regionalnog razvoja i fondova Europske 
unije provodi ostale natječaje. Oba mi-
nistarstva su nam podrobno ispričala da 
se stanje s isplaćenim sredstvima nešto 
poboljšalo i da postoje doista ambiciozni 
planovi za drugu polovicu ove godine.

“U financijskoj perspektivi 2021.—2027. 
alokacija Republike Hrvatske za kohezij-
sku politiku (Program konkurentnost i 
kohezija, Integrirani teritorijalni program 
i Program Učinkoviti ljudski potencijali), 
koja se prati na portalu Cohesion Data, 
iznosi 10,24 milijarde eura (EU alokacija 
+ nacionalna sredstva), odnosno 9,98 mi-
lijardi eura bez tehničke pomoći. Podaci 
na portalu Cohesion Data ažuriraju se 
pet puta godišnje te su trenutno dostupni 
podaci zaključno s 31. ožujka 2025. godi-
ne. S druge strane, čelnik Ministarstva 
regionalnoga razvoja i fondova Europske 
unije redovito svaka dva tjedna na sjed-
nici Vlade Republike Hrvatske izvještava 
o stanju iskorištenosti sredstava fondova 
Europske unije. Tako je do 28. svibnja 
2025. godine za tri gore navedena progra-
ma ukupno objavljen 221 poziv ukupne 
vrijednosti 5,7 milijardi eura, odnosno 

57 posto dodijeljenih sredstava. Ukupno 
je ugovoreno 4,32 milijarde eura, odno-
sno 43 posto dodijeljenih sredstava, te je 
po zahtjevima za nadoknadom sredstava 
odobreno 6 posto dodijeljenih sredstva.”

Tako nas ministarstvo uvjerava da je u 
ovih pet godina financijske perspektive 
ugovoreno manje od polovice dodijelje-
nih sredstava, ali će zato u sljedeće dvije 
ugovoriti ostatak. A do sad je isplaćeno ne-
što manje od 600 milijuna eura. Uspored-
be radi, prema podacima s kraja ožujka, 
Češka je isplatila više od 4 i pol milijarde 
eura EU fondova, Mađarska više od dvije 
milijarde eura, a mala Estonija više od 600 
milijuna. Čak je i Bugarska uspjela isplatiti 
više novca iz dostupnih EU fondova.

Iz Ministarstva dodaju: “Iz Programa 
konkurentnost i kohezija te Integrirani te-
ritorijalni program za koje je Ministarstvo 
regionalnoga razvoja i fondova Europske 
unije Upravljačko tijelo, do kraja ove godi-
ne planirana je objava 128 poziva ukupno 
vrijednih 2,3 milijardi eura, od čega je 2,2 
milijarde eura EU sredstava, čime će se, 
zajedno s dosad objavljenim pozivima, 
dostići 90 posto dodijeljenih sredstava. Iz 
Programa učinkoviti ljudski potencijali, 
za koje je Upravljačko tijelo Ministarstvo 
rada, mirovinskog sustava, obitelji i soci-

POLOVICA ROKA IZA NAS

Manje od 6 posto iskorištenih 
sredstava od raspoloživih  
14 milijardi eura
NA KONFERENCIJI ZA MEDIJE HRVATSKA UDRUGA POSLODAVACA (HUP) JE 
IZRAZILA ZABRINUTOST ZBOG KRONIČNO SLABOG POVLAČENJA EUROPSKIH 
SREDSTAVA, I PREDLOŽILA DA AKO NEMA MOGUĆNOSTI DA SE VELIKI PROJEKTI 
NA VRIJEME ZAVRŠE DA SE PREUSMJERE U PRIVATNI SEKTOR, NA PROJEKTE KOJI 
UVELIKE ČEKAJU SPREMNI.
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jalne politike, do kraja ove godine planira-
na je objava još 27 poziva ukupno vrijed-
nih 326 milijuna eura, čime će se, zajedno 
s dosad objavljenim pozivima, dostići 88 
posto dodijeljenih sredstava.

Vrijednosti pokazatelja po ključnim eta-
pama dodjele sredstva prate se na svim 
razinama, te se stalno radi na ubrzavanju 
postupaka dodjele sredstava. Istodobno 
se s korisnicima sredstva surađuje na ubr-
zavanju provedbe dodijeljenih sredstva, 
jer je osiguravanje prikladne dinamike 
potrošnje sredstava i odgovorna provedba 
projektnih aktivnosti od strane korisnika 
ugovora o dodjeli bespovratnih sredstva 
ključan segment uspješnosti apsorpcije 
EU sredstava. Napominjemo i kako je rok 
za potrošnju sredstva iz fondova kohezij-
ske politike, unatoč razdoblju koje je de-
finirano vremenskim okvirom do 2027. 
godine u smislu financijske perspektive 
Europske unije, kraj 2029. godine, odno-
sno dvije godine od kraja financijske per-
spektive.”

Drugi važan segment EU fondova je fa-
mozni Nacionalni plan oporavka i obnove 
(NPOO) gdje je Europska komisija odre-
đene svote novce uvjetovala reformama 
država članica. Čak i na tom planu se do-
gađaju određene poteškoće. Obnova i mo-

dernizacija dionice pruge od Kutine do 
Novske bila je dio NPOO-a, ali je nedavno 
izdvojena jer izvođač kasni s pripremom 
projektne dokumentacije. Dio je to pro-
jekta “Rekonstrukcija postojećeg i izgrad-
nja drugog kolosijeka željezničke pruge 
Dugo Selo—Novska” duge 83 kilometra. 
Procijenjena vrijednost radova je 620 mi-
lijuna eura, a sufinanciraju se iz EU-ovih 
fondova (Instrument za povezivanje Eu-
rope — CEF i Program Konkurentnost i 
kohezija — PKK). Hrvatske željeznice su 
tom prilikom naglasile da je riječ o naj-
većem željezničkom projektu u povijesti 
Republike Hrvatske. Otvaranje ponuda 
očekuje se početkom srpnja, pa bismo 
konačno mogli saznati tko će preuzeti taj 
veliki projekt. Do sada je već tri puta pro-
duljen rok za dostavu ponuda u nešto više 
od četiri mjeseca koliko je aktivan ovaj 
natječaj. 

Kako smo spomenuli, Europska komi-
sija cijeni da je Hrvatska uspješno ispuni-
la 36 posto pokazatelja.

Ministarstvo financija nam je na pitanje 
kako misle ubrzati planirane reforme od-
govorilo: “Dosadašnja provedba pokazu-
je da Hrvatska sve predviđene reforme i 
ulaganja u okviru svojeg Plana oporavka i 
otpornosti ostvaruje učinkovito i u skladu 

s planiranom dinamikom i pravilima koja 
proizlaze iz regulative da je tijekom godi-
ne moguće podnijeti najviše dva zahtjeva 
za plaćanje Europskoj komisiji na temelju 
ispunjenih pokazatelja koji su unaprijed 
definirani u sadržaju i roku provedbe. 
Skrećemo pozornost da se navedeni poda-
tak Europske komisije, odnosno 36 posto 
uspješno ispunjenih pokazatelja, odnosi 
na ukupno 157 reformskih i investicijskih 
pokazatelja na temelju kojih je službeno 
podneseno i odobreno od strane Europ-
ske komisije pet zahtjeva za plaćanje, na 
temelju kojih nam je isplaćeno ukupno 
4,5 milijardi eura. Bitno je istaknuti da je 
Hrvatska prva država EU-a koja je dobila 
uplatu pet rata za Plan oporavka i otpor-
nosti, te smo jedina država u EU kojoj je 
do sada potvrđeno da su u potpunosti 
ispunjeni svi pokazatelji u okviru svakog 
pojedinog zahtjeva, odnosno sto posto. 
Također, bitno je istaknuti da je do sada 
ukupno ispunjen 241 pokazatelj na razi-
ni cijeloga Plana (od ukupno 436) te da u 
sljedećim tjednima očekujemo službenu 
ocjenu Europske komisije šestog zahtjeva 
za plaćanje, koji je također službeno pod-
nesen, i to na temelju svih 26 planiranih i 
ostvarenih pokazatelja.”
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RAZGOVOR SA STRUČNJAKOM

Susjedi vas 
mogu prijaviti 
i tražiti kazne 
do 500 eura
MINISTARSTVO PROSTORNOG 
UREĐENJA, GRADITELJSTVA I DRŽAVNE 
IMOVINE OBJAVILO JE U LIPNJU 2025. 
NOVI PRAVILNIK O KUĆNOM REDU KOJI 
KROZ SVOJA 24 ČLANKA PROPISUJE 
OPĆA PRAVILA ZA OČUVANJE REDA I 
MIRA U STAMBENIM ZGRADAMA. NOVA 
PRAVILA PROKOMENTIRAO NAM JE 
TOMISLAV PUKL IZ TVRTKE ZAPAD-
STAN D.O.O.

Ova tvrtka posluje već više od 26 
godina i doprinosi tržištu uprav-
ljanja stambenim zgradama na 

području grada Zagreba, Velike Gorice, 
Samobora, Svete Nedelje, Krapinskih To-
plica, Krapine, Začretja i Ivanić Grada. 
“Načelno je kućni red dobro napravljen 
jer obuhvaća sve što bi morao obuhvaćati 
na jednoj općenitoj razini. Osim toga, pra-
vilnik daje mogućnost suvlasnicima da 
dodaju posebna pravila ako imaju kakve 
specifične uređaje, opremu ili posebne 

želje odlukom većine, čime se onda razne 
posebnosti mogu podrobnije regulirati”, 
rekao je Pukl za Financije.hr.

Dakle, posebna pravila uređuju pitanja 
specifična za pojedinu zgradu i o njima 
odlučuje većina suvlasnika, ali ne smiju 
biti u suprotnosti s općim pravilima, od-
nosno zajednica suvlasnika može natpo-
lovičnom većinom mijenjati neka pravila, 
sukladno Zakonu o upravljanju i održava-
nju zgrada.

Pukl nam je otkrio da u njihovim zgra-
dama još uvijek nisu izglasana nikakva 
posebna pravila, ali da su primili zahtjeve 
pojedinih zgrada da im se sastave takva 
pravila.

“Do sada su upiti bili više usmjereni na 
korištenje dvorišta i okućnice, odnosno 
eventualno drukčije propisivanje dnev-
nog mira u zgradi, što pravilnik dopušta 
da se izmijeni”, dodao je.

Kada je riječ o općim pravilima, odre-
đeno je da se u zajedničkim prostorima, 
poput stubišta i hodnika, ne smiju ostav-
ljati osobni predmeti na prolazima. Pe-
riodi kućnog mira definirani su radnim 
danima od 15:00 do 17:00 sati i od 22:00 
do 7:00, a vikendom i blagdanom od 13:00 
do 17:00 te 22:00 do 9:00. Pravilnik sadrži 
i odredbe za držanje kućnih ljubimaca, 
naglašavajući potrebu za sprječavanjem 
buke i održavanjem čistoće. Između osta-
log, navedeno je i da se susjedi moraju 
obavijestiti prije početka bučnih radova u 
stanovima.

Iako su neka od ovih pravila već po-
stojala, nove odredbe ih bolje definiraju 
kako ne bi bilo nikakvih nejasnoća.

“Odredbe pravilnika reguliraju pravne 
praznine koje su prije donošenja istoga 
uglavnom bile popunjavane interpretaci-

jom zakona o vlasništvu i sudskom prak-
som”, rekao nam je Pukl.

Ako dođe do povrede kućnog reda, me-
đuvlasničkim ugovorom se može predvi-
djeti plaćanje novčane naknade.

“Naknade se kreću u rasponu od 50 do 
500 eura, no nitko još nije tražio da ih ras-
pišemo za pojedine prekršaje ili da neko-
me izdajemo opomene i ispisujemo same 
kazne. Za to je proteklo premalo vremena 
gledajući od donošenja pravilnika. Jedna 
zgrada je predložila jedinstvenu kaznu u 
iznosu od 300 eura koja nije niti zanema-
rivo mala, niti pretjerano visoka, ali to još 
nije izglasano”, naglasio je Tomislav Pukl.

Uz novi Pravilnik o kućnom redu, do-
nesen je i Pravilnik o sadržaju i načinu 
vođenja, Registar upravitelja zgrada te 
Pravilnik o sadržaju i načinu vođenja Re-
gistra zajednice suvlasnika. Pravilnik o 
sadržaju i načinu vođenja Registra upra-
vitelja zgrade propisuje način vođenja re-
gistra, te način upisa svakog upravitelja u 
isti. Registar upravitelja će biti prva baza 
u kojoj će biti javno objavljeni podaci o 
svim upraviteljima u Republici Hrvatskoj 
(RH). Nakon što se upravitelji registriraju 
u Registru upravitelja zgrada, otvorit će 
se mogućnost unosa podataka u Registar 
zajednica suvlasnika, prema objašnjenju 
Gradskog stambeno-komunalnog gospo-
darstva Grada Zagreba.

“S obzirom na to da upravljamo s više 
od 800 zgrada, načelno nismo zadovoljni 
s tim pravilnicima. RH traži unos velikog 
broja podataka, od kojih se pojedini i ne-
potrebno duplaju, što zahtijeva broj rad-
nih sati koji je teško izračunati. Zato sma-
tramo da je nerealan rok od šest mjeseci 
da se sve unese”, zaključio je.

VLADANA KOVAČEVIĆ
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Meta je jedna od velikih tehnološ-
kih kompanija koje su u posljed-
njih nekoliko mjeseci sklopile 

velike ugovore te investirale milijune 
dolara u privlačenje talenata i ubrzava-
nje rada na strojevima koji bi u mnogim 
područjima mogli biti u stanju misaono 
nadvladati ljudske sposobnosti.

Metin prvi multigigavatni podatkovni 
centar, nazvan Prometheus, krenut će 
s radom, kako se očekuje, 2026. godine, 
dok će se drugi, nazvan Hyperion, u slje-
dećih nekoliko godina skalirati do veliči-
ne od 5 gigavata, napisao je Zuckerberg 
u objavi na društvenoj platformi Thre-
ads.

“Gradimo i nekoliko titanskih klaste-
ra. Samo jedan od njih bi mogao bi imati 
otisak većeg dijela Manhattana,” rekao 
je Zuckerberg. Također je spomenuo na-
vode iz sektorskog glasila SemiAnalysis 
u kojem se kaže da je Meta na putu da 
postane prvi laboratorij za umjetnu inte-
ligenciu koji će pustiti u pogon superkla-
ster većeg od 1 gigavata (GW).

Zuckerberg se pohvalio i dobrim pri-
hodima koje ostvaruje Metina osnovna 
djelatnost prodaje oglasa da bi opravdao 
gigantska izdvajanja, zbog zabrinutosti 
ulagača o isplativosti takvih investici-
ja. “Imamo dovoljno kapitala iz našeg 
poslovanja da ovo napravimo,” kazao je 
Zuckerberg.

Dionice Mete su u ponedjeljak pora-
sle za 1 posto, a od početka godine su u 
plusu za više od 20 posto. Meta, koja je 
prošle godine ostvarila prihod od gotovo 
165 milijardi dolara, prošlog mjeseca je 
reorganizirala svoj rad na umjetnoj in-
teligenciji, u okviru odjela nazvanog Su-
perintelligence Labs, nakon zastoja na 
razvoju open source AI modela Llama 4 
otvorenog koda i odlaska iz kompanije 
nekih od ključnih ljudi koji su na tome 
radili.

Taj odjel trebao bi generirati novi pri-
ljev prihoda od aplikacije Meta AI, alata 
za pretvaranje reklamnih slika u video, 
te pametnih naočala. Glavni ljudi tog 
odjela navodno razmišljaju i o napušta-
nju Behemotha, najmoćnijeg Metinog 
open source AI modela, da bi se umjesto 
tog radilo na razvoju “zatvorene” alter-
native, izvijestio je u ponedjeljak New 
York Times.

Analitičar iz konzultantske tvrtke D.A. 
Davidson, Gil Luria, rekao je da Meta 
agresivno ulaže u umjetnu inteligenciju 
jer joj je ta tehnologija već pomogla da 
poveća djelatnost oglašavanja i prodaju 
većeg broja oglasa, po višim cijenama. 
“Međutim, u ovako velikim razmjerima, 
ta ulaganja su više usmjerena na dugo-
ročno konkuriranje, kako bi se razvio 
vodeći model umjetne inteligencije. Mo-
glo bi potrajati dok se to ne materijalizi-

ra,” dodaje Luria.
Nedavno je francuski predsjednik 

Emmanuel Macron izjavio: „Imam do-
brog prijatelja s druge strane oceana, 
on kaže: ‘buši, samo buši’. Ovdje nema 
potrebe za bušenjem, ovdje je: ‘uključi, 
samo uključi’“, našalio se Macron tije-
kom govora kojim je zatvorio prvi dan 
AI Action Summita u Parizu.

Macron se pohvalio da Francuska 
može napajati golema, energetski za-
htjevna ulaganja u umjetnu inteligenci-
ju zahvaljujući svojoj nuklearnoj ener-
giji. Francuska proizvodi više električne 
energije nego što troši, istaknuo je, što 
je čini privlačnim odredištem za ener-
getski intenzivne AI tvrtke.

„Ovdje je energija dostupna i ići ćemo 
brzo, i to jako brzo“, rekao je francuski 
čelnik.

Macron je dodao da se Europa „vratila 
u utrku“ za umjetnu inteligenciju nakon 
što je u nedjelju najavio 109 milijardi 
eura ulaganja „u godinama koje dolaze“. 
Trump je proljetos predstavio američki 
investicijski plan za AI vrijedan 500 mi-
lijardi dolara.

Macron je summit u Parizu nazvao i 
„pozivom na buđenje“ za Europu da ra-
zvije vlastitu strategiju za umjetnu inte-
ligenciju, budući da tehnološki akteri na 
kontinentu riskiraju zaostajanje za SAD-
om i Kinom.

Macron je rekao da Europa ima „je-
dinstvenu priliku“ za „pojednostavljenje 
regulative, produbljivanje europskog tr-
žišta i ulaganje u računalne kapacitete“.

Europa je „prespora“, zaključio je Ma-
cron. Francuski predsjednik rekao je da 
će njegova zemlja odsad primjenjivati 
„strategiju Notre-Dame“ – referencu na 
obnovu slavne pariške katedrale u pet go-
dina nakon požara 2019., rok koji su mno-
gi stručnjaci isprva smatrali nerealnim.

RAIF OKIĆ

TECH 08
ENERGETSKA REVOLUCIJA

Umjetna inteligencija zahtjeva ogromne 
količine električne energije
MARK ZUCKERBERG REKAO JE DA ĆE META PLATFORMS, KOMPANIJA KOJA DRŽI POPULARNE PLATFORME FACEBOOK I 
INSTAGRAM I SERVIS ZA RAZMJENE PORUKA WHATSAPP, POTROŠITI STOTINE MILIJARDI DOLARA ZA IZGRADNJU NEKOLIKO 
OGROMNIH PODATKOVNIH CENTARA ZA UMJETNU INTELIGENCIJU (AI) KOJI BI TREBALI OSTVARITI TZV. SUPERINTELIGENCIJU. 
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Kompanija Sail Croatia 
još je 2022. objavila sta-
tističke podatke dobi-

vene temeljem analize 9000 
jahti, prema kojima 38 posto 
ukupnih svjetskih čarter re-
zervacija pripada upravo Hr-
vatskoj. Iste godine u deset 
najpopularnijih svjetskih ma-
rina bilo je sedam hrvatskih. 
Tvrtka Sail Croatia analizirala 
je i Google pretraživanja, te su 
ustanovili kako su fraze “je-
drenje u Hrvatskoj” i “čarter 
jahte Hrvatska” (na engleskom 
jeziku) prosječno pretraživa-
ne oko 23.500 puta mjesečno. 
Ovaj internetski interes za je-
drenje u Hrvatskoj porastao je 
tada 124 posto u usporedbi s 
prethodnom godinom. 

Svi ovi podaci djeluju prilično obeća-
vajuće za hrvatski turizam. Čak su se i 
vladajuće strukture znale pohvaliti s ne-
kima od njih. Međutim, Neven Grubišić, 
vlasnik i direktor internetske agencije 
za buking brodova Yacht-rent iz Rijeke, 
iznio nam je neke zaključke prema ko-
jima ove statistike zapravo predstavljaju 
štetu hrvatskom nautičkom turizmu. 

Prije svega, ističe nam kako su nave-
deni podaci dobiveni temeljem analize 
dvaju centralnih buking sistema, ali i 
da oni ne uključuju sve čarter tvrtke u 
svijetu, iako to zapravo znatno ne mi-
jenja statistiku. Grubišić nam je iznio i 
posljednje podatke prema kojima Hrvat-
ska ima 3.985 brodova, slijedi je Grčka s 
2501 plovila, pa Italija s 1015, Turska sa 
636, Španjolska s 363 broda, dok je na 
Karibima njih 651. Brojke za Hrvatsku i 
Grčku smatra realnima, dok po njegovu 
mišljenju ostale navedene zemlje ipak u 
stvarnosti imaju više plovila. Najvažni-
jim smatra osvrnuti se na cijene. 

- No, to je prilično nezgodno. Primje-
rice, ne možemo analizirati cijene jahti, 
jer je nova motorna jahta koja uđe u po-

nudu znatno skuplja od ovih starijih i 
samo jedna takva jahta iznimno utječe 
na povećanje prosječne cijene, kamo li 
njih četiri ili pet. Stoga je puno pamet-
nija analiza cijena po jedrilicama jer su 
one ipak prilično standardizirane, za ra-
zliku od jahti. I tu, također, ne gledamo 
cijenu po plovilu već gledamo cijenu po 
osobi  - objašnjava nam Grubišić, te po-
tom iznosi podatke o cijenama jedrilica 
po osobi u Hrvatskoj tijekom posljednje 
četiri godine. Godine 2022. prosječna 
tjedna cijena po osobi na vrhuncu sezo-
ne iznosila je 475 eura. Dogodine je rasla 
na 527 eura. Lani je iznosila 536 eura, da 
bi ove godine pala na 496 eura. 

- Ova statistika zapravo odražava ono 
sto se već dogodilo na tržištu, a to je či-
njenica da je rast cijena bio minimalan. 
Nije prelazio deset posto. Gotovo da smo 
imali stagnaciju na prijelazu s 2023. na 
2024. godinu. I sad zamislite da paralel-
no, tijekom posljednje četiri godine, uz 
pad cijena, imamo i pad popunjenosti, s 
94 posto u srcu sezone 2022. godine, pre-
ko 79 i 75 posto iduće godine, do svega 
65 posto popunjenosti 26. srpnja ove go-

dine. Što to znači? To znači da 
su nam ljudi prestali dolaziti. 
A zašto? Zbog prenapućenosti. 
Ljudima više nije gušt ploviti u 
Hrvatskoj, kad su petnaesti u 
redu usidreni na plaži na kojoj 
su se odlučili okupati - zaklju-
čuje Grubišić. 

Kao dodatan problem iznosi 
i činjenicu što su čarter tvrt-
ke ujedno i zastupnik za nova 
plovila temeljem čega dobiva-
ju znatne marže.

- A da bi nekoga nagovorili na 
investiciju, odmah mu nude da 
plovilo ostane kod njega u čar-
teru, te je to također dovelo do 
rasta ponude - objašnjava nam 
vlasnik Yacht-renta, buking 
agencije koja posluje već 23 go-
dine, te u svojoj ponudi ima oko 

10.000 plovila u cijelom svijetu. 
Grubišić smatra kako su svi ovi aspek-

ti doveli do toga da Hrvatska više nije 
luksuzna nautička meka.

- Sami smo sebi pilili granu na kojoj 
smo sjedili. Mislili smo da su Grci zao-
stali za nama, ali naknadna pamet mi 
govori da je to ipak bila njihova smislena 
politika. Kod njih ipak nije došlo do toli-
kog zagušenja - zaključuje, skrećući pa-
žnju i na činjenicu kako Grčka uz daleko 
veći teritorij ima svega devedesetak veli-
kih marina, dok ih je u Hrvatskoj oko 60.

No, čini se kako sve ovo ipak još nije 
učinilo nautički turizam dostupnim hr-
vatskom standardu. Naime, u tvrtki Sail 
Croatia, koja u svojoj ponudi ima deve-
deset jahti i katamarana, kažu nam kako 
Hrvati čine iznimno malen postotak kli-
jenata. 

- Većina naših gostiju dolazi iz Au-
stralije, Ujedinjenog kraljevstva i SAD-a 
- kaže nam Jayde Cox iz Sail Croatia, 
tvrtke koja je, prema podacima Com-
panyWalla, 2024. godinu zaključila s pri-
hodima većima od 3,3 milijuna eura. 

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

MILIJUNSKI IZNOSI

“U Hrvatskoj nautički turizam više nije luksuz”
NEKOLIKO TISUĆA PLOVILA I STOTINE ČARTER KOMPANIJA POVOD SU DA SE HRVATSKU POSLJEDNJIH DESETAK GODINA 
ISTIČE KAO NAUTIČKU VELESILU. NO, ISTRAŽILI SMO KAKO JE TO UTJECALO NA CIJENE NAJMA PLOVILA KROZ GODINE I 
KOLIKO OVI PODACI DOISTA PREDSTAVLJAJU BONUS ZA HRVATSKU I HRVATE. 

Neven Grubišić, vlasnik 
i direktor internetske 
agencije za buking 
brodova Yacht-rent iz 
Rijeke
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Ovi potezi, dio njegove agende 
„America First“ („Amerika na 
prvom mjestu“), imaju za cilj 

smanjenje trgovinskog deficita i zaštitu 
američke industrije, ali izazvali su strah 
od globalnog trgovinskog rata, volatilno-
sti tržišta i porasta potrošačkih troškova. 
Ovaj članak analizira najnovije Trumpo-
ve carinske mjere, njihove ekonomske 
posljedice i globalne reakcije, oslanjaju-
ći se na najnovije izjave i podatke.

Trump je 7. srpnja najavio carine na 
pet zemalja: 40 posto na Mjanmar i Laos, 
30 posto na Južnoafričku Republiku te 25 
posto na Maleziju i Kazahstan, ciljajući 
zemlje s velikim trgovinskim deficitom 
s SAD-om, poput Malezije (60 milijardi 
dolara robe). Također je zaprijetio cari-
nama od 25 posto na Japan i Južnu Kore-
ju, koje bi mogle porasti na 30–35 posto 
ako se ne postignu sporazumi, navodeći 
njihov zajednički trgovinski deficit sa 
SAD-om od 135 milijardi dolara.

Dana 9. srpnja Trump je predložio 
carinu od 50 posto na brazilsku robu (s 
prethodnih 10 posto) i također 50 posto 
na uvoz bakra, opravdavajući to procje-
nom nacionalne sigurnosti. U pismima 
upućenima još 14 zemalja, uključujući 

Libiju i Irak (30 %) te Brunej i Moldavi-
ju (25 %), najavljene su slične carinske 
mjere.

Dana 12. srpnja Trump je naciljao Ka-
nadu (35 posto), Meksiko (30 ) i Europsku 
uniju (30 ), optužujući ih za omogućava-
nje krijumčarenja fentanila i nepoštene 
trgovinske prakse. Trump carine prika-
zuje kao alat za ispravljanje trgovinskih 
neravnoteža i zaštitu američkih radnih 
mjesta. U intervjuu za NBC News 11. 
srpnja predložio je uvođenje općih cari-
na od 15–20 posto na većinu trgovinskih 
partnera, odbacujući zabrinutosti zbog 
inflacije i izjavivši: „Burzovni indeksi 
su danas na rekordnoj razini.“ Također 
je upozorio da će zemlje koje se pridru-
žuju savezu BRICS (Brazil, Rusija, Indija, 
Kina, Južnoafrička Republika) biti po-
gođene dodatnom carinom od 10 posto, 
čime se dodatno zaoštravaju geopolitič-
ke napetosti.

Trumpove carine mogle bi znatno utje-
cati na američko gospodarstvo. Zaklada 
za poreznu politiku (Tax Foundation) 
procjenjuje da će carine u 2025. povećati 
godišnje troškove po kućanstvu za 1.200 
dolara, pri čemu će najviše stradati mala 
poduzeća i kompanije koje ovise o uvo-

zu. Prema pisanju časopisa The Atlantic, 
tvrtka WS Game Company, koja uvozi iz 
Kine, pretrpjela je gubitak od 16 milijuna 
dolara u narudžbama zbog prethodnih 
carina, što ju je prisililo na povećanje ci-
jena i zamrzavanje potrošnje.

Indeksi S&P 500 i Nasdaq pali su za 4,2 
posto odnosno 7,4 posto tijekom prote-
klog mjeseca, što odražava zabrinutost 
tržišta. Međunarodni monetarni fond 
(MMF) i OECD snizili su prognoze glo-
balnog rasta za 2025., navodeći carine 
kao ključni rizik, pri čemu SAD riskira 
ulazak u recesiju.

Carinski prihodi su zasad svijetla toč-
ka za Trumpovu administraciju — mi-
nistar financija Scott Bessent tvrdi da je 
prikupljeno 100 milijardi dolara, s pro-
cjenom da bi taj iznos mogao narasti na 
300 milijardi do kraja godine. Međutim, 
istraživanja pokazuju da trošak carina 
uglavnom snose američki uvoznici, a 
oni ga prenose na potrošače. U objavi na 
platformi X od 7. srpnja navedeno je da 
carine povećavaju cijene i dodatno opte-
rećuju kućanstva putem prodajnog pore-
za, udvostručujući financijski udarac za 
američke obitelji.

RAIF OKIĆ

SVIJET 10
GLOBALNO JE NAPETO

TRUMP KONSTANTO PRIJETI I MIJENJA METU
AMERIČKI PREDSJEDNIK DONALD TRUMP PONOVNO JE POTAKNUO GLOBALNE TRGOVINSKE NAPETOSTI NIZOM NAJAVA 
CARINA, SIGNALIZIRAJUĆI AGRESIVAN POKUŠAJ PREOBLIKOVANJA AMERIČKE TRGOVINSKE POLITIKE. OD 7. DO 14. SRPNJA 
2025. TRUMP JE POSLAO PISMA VIŠE OD DVADESET ZEMALJA, ZAPRIJETIVŠI VISOKIM CARINAMA OD 1. KOLOVOZA AKO SE 
NE POSTIGNU TRGOVINSKI SPORAZUMI. 
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ČETIRI HRVATSKE TVRTKE MEĐU STOTINU NAJVEĆIH 
TEHNOLOŠKIH TVRTKI U SREDIŠNJOJ I ISTOČNOJ EUROPI
Ukupna tržišna kapitalizacija stotinu najvećih tehnoloških tvrtki u 
središnjoj i istočnoj Europi iznosi gotovo 117 milijardi dolara, na-
vodi se u izvješću o digitalnim prvacima u regiji, koje je pripremila 
zaklada Digital Poland.
Među tih stotinu tvrtki nalaze se i četiri iz Hrvatske — Infobip, Su-
perSport, ReversingLabs i Verne.
Zamisao je izvješća dati veću vidljivost tvrtkama iz regije, koja če-
sto nije u fokusu većih investitora. U njega je uključeno devetnaest 
zemalja, a to su: Albanija, Bosna i Hercegovina, Bugarska, Češka, 
Hrvatska, Estonija, Mađarska, Latvija, Litva, Kosovo, Moldavija, 
Crna Gora, Sjeverna Makedonija, Poljska, Rumunjska, Srbija, Slo-
vačka, Slovenija i Ukrajina.
Prvo mjesto odnijela je estonska fintech tvrtka Wise, a na drugom i 
trećem su dvije poljske tvrtke InPost i Allegro.
Tvrtke su po tržišnoj kapitalizaciji podijeljene u tri kategorije. One 
kod kojih je vrijednost nadmašila milijardu dolara nalaze se u sku-
pini digitalni feniksi. One kojih je vrijednost između 250 milijuna i 
milijardu dolara nazivaju se digitalni zmajevi, a one koje su smje-
štene između 100 milijuna i 250 milijuna dolara spadaju u takozva-
ne digitalne vukove.
Vidljivo je da 32 tvrtke iz srednje i istočne Europe spadaju među 
digitalne fenikse, a pedeset ih je uključeno među digitalne zmaje-
ve. Najveći broj tvrtki dolazi iz Poljske, najvećeg gospodarstva obu-
hvaćene regije, i to 39, a njihova ukupna tržišna vrijednost doseže 
43 milijarde dolara.
Nakon Poljske, po broju tvrtki najzastupljenije su Estonija i Češka, 
po 13, ali je ukupna tržišna vrijednost estonskih tvrtki gotovo dvo-
struko veća nego ona čeških. Estonske vrijede 21,7 milijardi dolara, 
a češke 12,2 milijardi. Iza te tri zemlje slijede Litva sa sedam uklju-
čenih tvrtki te Rumunjska sa šest.
“Poljska je postala plodno tlo za izgradnju digitalnih tvrtki, pa lo-
kalni fondovi rizičnog i privatnog kapitala imaju sve bitniju ulogu 
u poticanju rasta takvih tvrtki. Vrijedno je uočiti da su tvrtke koje 
su ostvarile njihovo financiranje postigle jak položaj ne samo na 
domaćem i regionalnom tržištu, već i globalno. InPost, Booksy 
i ICEYE su najbolji primjeri, jer su proizvodi i usluge tih tvrtki sad 
već međunarodno poznati daleko izvan Poljske ili srednje i istočne 
Europe”, izjavila je za Euronews Rozalia Urbanek, direktorica za in-
vesticije u fondu PFR Ventures.
Inače, ICEYE je finska tvrtka, ali ima poljskog suosnivača i značajan 
dio poslovanja vodi iz Poljske.

Dvije hrvatske tvrtke spadaju među digitalne fenikse. To je IT tvrtka 
Infobip plasirana na 27. mjestu od stotinu tvrtki, te na 32. mjestu Su-
perSport koji se, naravno, bavi klađenjima, ali koristi tehnologiju u 
svojem poslovanju za online klađenja i praćenje rezultata.
Među digitalnim zmajevima su onda na pedesetom mjestu softverska 
tvrtka ReversingLabs, koja se bavi kibernetičkom sigurnošću, te na 59. 
mjestu Verne, koji razvija autonomna vozila, odnosno robotaksije.
Prema podacima CompanyWalla, u prošloj godini Infobip je imao pri-
hode od 128,7 milijuna eura te dobit od 9,25 milijuna eura. Imao je 
1.401 zaposlenog.
SuperSport je imao 242,1 milijun eura prihoda, a dobit je iznosila 
115,2 milijuna eura. U tvrtki je radilo 1.097 ljudi.
ReversingLabs, tvrtka sa 178 zaposlenih, u 2024. ostvario je prihode 
od 15,9 milijuna eura uz dobit od 901,5 tisuća eura.
Za tvrtku Verne, koja je dio Rimac Grupe, nema zasebnih podataka o 
poslovanju.

HNB: LANI PORAST UKUPNIH DEPOZITA I BROJA 
GRAĐANA S POZITIVNIM STANJEM NA RAČUNU
Na kraju 2024. godine broj građana s pozitivnim stanjem na računu 
dosegnuo je gotovo 3,42 milijuna, što je porast za nešto više od 68 
tisuća u odnosu na godinu ranije, dok je ukupan iznos depozita po-
rastao za 4,6 posto, na 38,1 milijardu eura, pokazala je u petak objav-
ljena analiza HNB-a.
“Nejednakost razdiobe novčanih sredstava hrvatskih građana u 2024. 
godini nastavila se smanjivati. Tijekom godine porastao je broj gra-
đana s pozitivnim stanjem depozita u kreditnim ustanovama, to jest 
bankama i stambenim štedionicama, kao i ukupni iznosi depozita u 
svih deset decilnih razreda distribucije”, istaknuto je u objavi Hrvat-
ske narodne banke (HNB).
Tako je na kraju prošle godine broj građana s pozitivnim stanjem na 
računu dosegnuo gotovo 3,42 milijuna, što je porast za nešto više od 
68 tisuća u odnosu na godinu ranije. Taj porast broja građana s ra-
čunima odražava neto priljev od 32 tisuće građana s novootvorenim 
računima te neto priljev od 35 tisuća građana koji prethodno nisu 
imali novca na računu, ili su na svim računima koristili prekoračenja, 
napominju iz HNB-a.
Ukupan iznos depozita porastao je s 36,45 milijardi eura krajem 2023. 
na 38,12 milijardi eura na kraju 2024. godine, odnosno za 1,67 milijar-
di eura ili 4,6 posto, prenosi Hina. Pritom su se nastavili povećavati 
iznosi novčanih sredstava u svim dijelovima raspodjele, a razmjerno 
su najviše porasla novčana sredstva građana s depozitima u nižim 
decilnim razredima.
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